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Nistor szerint évedig, Tatarescu szerint egy évtizedig 
marad még a liberális kormány hatalmon

Arai a Neue Freie Pressében olvasható és ami a Viítorulban olvasható .,.
Brassó. (A Brassói Lapok tudósítójá

tól.) Egy héttel a gyulafehérvári gyűlés után 
n/g távolról sem ültek el a félbemaradt buka
resti mars izgalmai. Ellenzék és kormány egy
aránt a maga javára igyekszik a kohgresz- 
szus konklúzióit levonni s ebben a nemes tö
rekvésben egymásután születnek meg a legbi- 
mrabb deklarációk.

A főkérdés egyelőre: megrendült-e a kor- ' 
mány helyzete, vagy sem? Mennie kell-e a [ 
kabinetnek, vagy sem? Az első választ maga 
Maniu adta meg, aki tegnapelőtt Kolozsvárt 
nagy expozét tartott s ebben kíméletlen kife
jezéseket talált a „halódó" kormány címére. A 
második válasz Nistor munkaügyi miniszteré 
aki rövid nyilatkozatban számol he impresz- 
szióiról s ebben diplomatikus módon — éve
ket jósol meg a kabinetjének.

— A kormányban nem támadt bizonyos 
félelem, hogy Gyulafehérvár után kényszerül
ve lesz odanagyni a hatalmat?

— Egyáltalában nemi... Hiszen még ma
guk a nemzetipártiak sem tudták, mi lesz a 
gyűlésen. Amennyiben egyszerű évi kongresz- 
szust akartak csak tartani, akkor túlsókat 
trombitáltak... Ha pedig más volt a gyűlés 
célja, akor a megrendezés primitív volt, Talán 
szét akarták morzsolni a kormányt? Jó. Azon
ban meg kellett Tóina gondolniok, hogy a li
berális kormánnyal állanak szemben, mely az 
ország vitális érdekeit képviseli s amely még 
sohasem távozott addig a bársonyszékekből, 
mig kötelességeit nem teljesítette.

— Meddig maradt tehát még a kormány?
— Amíg be nem fejezte törvényhozó és 

munkaprogrammját. Idő előtt semmiesetre sem 
megyünk.

Miután a kabinet törvényhozó programm- 
ja négy évi munkát ölel fel, nyilvánvaló, hogy 
Nistor még teljes három esztendei kormány
zást jövendői. Tatarescu azonban, aki ke- 
vésbbé óvatos, még messzebb megy, s a Vre- 
mea-nak a következőket mondja:

— Félévvel ezelőtt egyszer Kolozsváron 
azt a kijelentést tettem, hogy 12 évig mara
dunk kormányon. Időközben úgy alakultak 
az események, hogy ezt a nyilatkozatomat re
videálnom kellett Az ellenzék hibái azonban 
újból feljogosítanak arra, hogy szavaimat 
megismételjem: még 12 évig maradunk kor
mányon.

Kinek van köze Károlyhoz9

A Neue Freie Pressében olvassuk a hiva
talos román távirati irodának, a Radornak kö
vetkező jelentését:

— Politikai körök csodálkoznak, hogy a 
külföldi sajtó Károly ex-trónörökös ténykedé
seivel kapcsolatban egész oldalakat szentel 
bizonyos hiteknek.

— Egyetlen politikai csoport, még az sem, 
mely a legélesebb módon támadja a kor
mányt és a liberális pártot, nem támogatja 
többé Károly herceget, akinek ügye véglege
sen elveszett. A gyulafehérvári nemzeti pa
rasztpárti kongresszus egyetlen pillanatig sem 
foglalkozott az ő személyével. Politikai kö
rökben pártkülönbség nélkül úgy hiszik, hogy 
a külföldi sajtó jóhiszeműségével egyszerűen 
az egyetlen érdekelt fél spekulál, akinek ügyét 
azonban már nem képviseli senki.

A kormány hivatalos lapjában, a Viito- 
rulban olvassuk:

— Mindenesetre bebizonyosodott, hogy

Mauiunak és társainak pártja összeesküvésben 
van a volt Károly herceggel.

Nagy baj, hogy olyan komoly világlap, 
mint a N. F. Presse, nem csinál román lap
szemlét és nem egyezteti össze a hivatalos iro
da híreit a hivatalos lap szenzációival. Pedig 
ismerhetné azt a bibliai parancsot, amit kitű
nő kormányunk oly hiánytalanul respektál: 
ne tudja a jobbkezed, hogy mit csinál a bal
kezed. .. •

A szellemes hatalom.
Mi mindenesetre tanulunk a Presse eseté

ből és félreértések elkerülése végett átnézzük 
a Viitorult is, mely többek között igen egyéni 
álláspotot foglal a sajtó üldöztetésével kap
csolatban:

— Az újságírók bebörtönöz tetőse -— mond-

Bizakodó harmadat 
az avereszkánusok táborában

Munkáhan a vezérek és
BUKAREST. (A Brassói Lapok tudósi

tójától.) A nemzeti-parasz[pártiak demonstra
tiv megmozdulása után az avareszkánusok tá
borában is nagy lett az élénkség. A Calea Vic
torien és a Riegler-cukrászda fölött levő 
pártirodában pár nap óta szokatlan mozgo
lódás tapasztalható. Autók jönnek, mennek 
párthivek és pártvezérek síelnek fel a lép
csőkön. Benp az irodában is állandó perraa- 
nencia tapasztalható: a telefonok állandóan 
berregnek, vidéki tagozatok hivatnak fel, kör 
leveleket szövegeznek és gépelnek a gyors- 
kezű gépirókisasszonyok és néha egy-egy 
vezér fontoskodó intézkedése vegyül bele eb
be a lázas és túlfűtött hangulatba.

Ezt mondják az avereszkánusok:
— Várjuk és egészen biztosra vesszük a 

liberális kormány bukását. A liberális kor
mány már megérett az eltávozásra, pár héten 
belül kormányválság lesz.

Ez a hit készteti tehát a pártot arra, hogy 
a legádázabb tevékenységet fejtse ki, 
hogy a bekövetkezendő változás ne érje készü 
letlenűl a «második kormányképes pártot».

Még e hó 18-ikán össze fog ülni a párt 
intézőbizottsági gyűlése, melynek tagjai, mint 
mint tudvalevő, a volt miniszterekből áll. 
Kiszivárgott hírek szerint Averescu tábornok 
részletesen be fog számolni a mai politikai 
helyzetről, és mérlegelni fogja a bekövetke
zendő kortnányalakitás esélyét.

A gyűlés után úgy Averescu tábornok, 
mint Goga a vidéki tagozatokkal folytatnak 
megbeszéléseket és elő fogják készítőm a má
jus 27-iki temesvári és június 3-jki bukaresti 
nagy kongresszusukat.

Az avereszkánusok vezérei nagyon sok 
reményt fűznek ezekhez a kongresszusokhoz, 
és állítólag ezeknek a lezajlása után okvetle
nül kormányválság és a liberálisok távozása 
fog bekövetkezni.

Amint látható, a kombinációk megindul* 
tak a legbizakodóbb hangulat mellett Es ta
lán nem érdektelen megemlítenünk azt is, 
hogy éppen a kongresszus napjára esik az

ja többek között — nem állhat összefüggésben 
azokkal a szabadsági elvekkel, melyek az nj- 
ságirói hivatás gyakorlatát szabályozzák.

Ne haragudjon a Vi.‘torul, ha megkérdez
zük. Volt valaha valami összefüggés a bör
tön és a szabadsági elvek között?

— Különben is, ,— folytatja a hivatalos. 
— a szóban forgó újságírók esete végtelenül 
egyszerű ...

Valóban, végtelenül egyszerű. Az újság
írók a kormánynak kellemetlen cikkeket ír
tak. A kormány az újságíróknak kellemetlen 
ajtókat nyitóit meg. Jobban egyszeriisi téri 
még hanti dedukcióval sem lehetne a dolgokat.

Zavaréi abbé, Románia lelkes csehországi 
barátja, körutat tart a regátban, s többek kö
zött Jussiban beszédet mondott:

—• Isten segítségével folytatnunk kell a 
harcot, mert egy szabadságra érdemes népnek 
— örökre szabadnak kell lennie.

Az ellenzéki sajtó bánatosan sóhajt fel a 
derék abbé frázisára:

—- Úgy látszik, Romániát elhagyják már 
barátai is....

munkában a párthivek 
avereszkánusok bukásának egy, éves juhi« 
leuma.

Semmi sem lehetetlen. Lehef, hogy az 
öreg Áverésen ötödször is belovagol a bár
sonyszékbe. Párt nélkül, programra nélkül. 
Gyulafehérvár nélkül az öreg ur megint mi
niszterelnök lesz és marad mindaddig, amíg 
a liberálisok megengedik neki.
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A kormány perbe akarja fogni 
a külföldi távirati irodákat is
Bukarest. (A Brassói Lapok tudósító

jától.) A fővárosi és vidéki újságíró egysüle- 
tek kollektív tiltakozása ellenére, a kormány 
még mindig nem szüntette meg az eljárást a 
letartóztatott újságírók ellen, sőt? legnagyobb 
szigorral folytatja tovább. Egyedül Schach- 
mant, a Petit Párisién bukaresti tudósítóját 
engedték szabadon, a francia lapok interven
ciója folytán. A többiek még mindig fogva 
vannak, köztük Max Mrzlac szerb újságíró is, 
a bécsi Ullstein belgrádi tudósítója, akinek 
érdekében a tegnapi napon Ciolae Antid, Ju
goszlávia meghatalmazott bukaresti miniszte
re is interveniált Dúca belügyminiszternél.

Az egyik fővárosi lap értesülése szerint a 
kormány nem hogy enyhítené, hanem még szi
gorúbban folytatja hadjáratát az újságírók és 
újságok ellen. Állítólag jelenleg azzal a kér
déssel foglalkoznak, hogy milyen módon lehet
ne eljárást indítani és felelősségre vonni a kül
földi távirati irodákat. Ugyanis a kormány 
megállapította, hogy egy pár külföldi táv
irati iroda azt a hirt röpítette világgá, hogy 
Bukarestben a gvad fehér vári események után 
forradalom tört ki és hogy a régenstanács és 
az uralkodóház tagjai csak a legnagyobb ne
hézségek árán tudtak elmenekülni. >

A fővárosi lap értesülése szerint a kor
mány megbízásából már összeültek a jogi 
szakértők és a paragrafusok tömkelegét bön
gészve, kutatják, hogy miként vonhatók fele
lősségre ezek a külföldi távirati irodák,



1928. május 16. - {2. oldal. ‘109. szám. BRASSÓI LAPOK
ma?

ELEMI FÖLDRAJZ

Nemrégiben jelent meg Newyorkban 
Mac Murry és Parkins .Elemi földrajziénak 
ezévi, bővített kiadása. Ez a könyvecske tu
lajdonképpen az amerikai elemi iskolák hasz
nálatára van szánva, de az Egyesült Államok 
közgazdasági földrajzára vonatkozólag van 
mit tanulnia belőle a világ bármely felnőtt
jének is. Bizonyára nem lesz tehát haszon
talan dolog, ha odafigyelünk egy kicsit arra, 
amit a két jenki-tanitó ur az uj világ serdülő 
nemzedékének magyaráz.

A múlt esztendő végén valamivel több, 
mint 27 millió autó szaladgált az egész vilá
gon. Ebből 22 millió, azaz az összmennyiség- 
nek körülbelül négyötöde, az északamerikai 
Unió területén futkosott, ahol eszerint minden 
ötödik embernek, helyesebben emberi lény
nek van

gépkocsija.

Ilyeténképpen lehetséges az, hogy az 
Egyesült Államok egész lakossága egyidejű
leg autóba üljön, mert a tulajdonoson kívül 
csak négy lelket kell egy-egy gépkocsiba el
helyezni. Ez más országban kizárt dolog, mi
velhogy Angliában csupán minden negyven
harmadik. Franciaországban minden negy
venhatodik, Némettországban minden százki- 
lencvenhatodik és Olaszországban minden 
kétszázkilencvenharmadik lakosnak van au
tója, mig példán! Kínában több, mint 25 ezer 
ember esik egy gépkocsira.

Az elnök beszédét is egyszerre hallgat
hatja az Egyesült Államok egész népe, mert 
minden tizennyolcadik embernek van rádi
ója. Ezzel szemben Angliában csak minden 
huszonnyolcadik. Franciaországban minden 
ötvenedik, Németországban minden negyven 
ötödik, és Svédországban minden harminc
harmadik lakosnak van rádió-készüléke.

A telefon terén is Amerika vezet. A 
világ telefonjainak ötnyolcada az Egyesült 
'Államokban van, ami egyben azt jelenti, hogy 
minden hetedik személynél be van vrzetve a 
távbeszélő. Angliában viszont csak minden 
harminchatodik, Franciaországban minden 
ötvenkilcncedik, és Némettországban minden 
huszonhatodik ember rendelkezik telefonnal. 
Az amerikaiak évente személyenként közel 
kétszáz, a németek harminc, az angolok hu
szonöt s a franciák huszonkét beszélgetést 
folytatnak.

Az édességek élvezetében ugyan
csak az Egyesült Államok népe jár legelői, 
amennyiben egy teljes negyedrészét fogyaszt
ja a világon termelt cukornak, holott lakos
sága alig teszi ki egytizenhatod részét a világ 
népességének. Az északamerikai Unióban 
egy személy átlag száz font cukrot használ fel 
évenként, mig Angliában mindössze hetvenet, 
Franciaországban ötvenkettőt, Németország
ban negyvenhetet, Olaszországban pedig ti
zenötöt.

Nem kevésbbé van hátramaradva a jen
ki a hnsevésben sem. Amig ugyanis az 
Egyesült Államokban személyenként évente 
száznyolcvanöt font hús fogy el, addig Ang
liában csupán százhuszonhét, Franciaország
ban száztizenöt, Németországban kilencvenöt 
és Olaszországban negyvennyolc.

— A mi népünk — állapítja meg jelleg
zetesen amerikai büszkeséggel az „Elemi 
földrajz“ — kényelmesebben lakik és bőveb
ben táplálkozik, mint bármely más nép a vi
lágon.

Ennek egyik magyarázatát az iskolás- 
könyv abban adja, hogy az Egyesült Álla
mokban a mezőgazdaság produktívabb 
minden más országénál. Ez a körülmény főleg 
annak tulajdonítható, hogy egy-egy farm 
terjedelme átlag 150 hektár, ami lehetővé te
szi a mezőgazdasági gépek legeredményesebb 
alkalmazását. A mezőgazdasági munkás évente 
tiz tonnányi gabonát termel, amig a világ többi 
részén alig egy és felet. Az ipari munkásnak 
is sokkal nagyobb a teljesítő képessége, egy
szerűen azon oknál fogva, hogy átlag négy ló
erőt képviselő géperő segédkezik neki; ezzel 
szemben Angliában és Németországban csak 
két lóerőnyi. így a szövőiparban egy munkás 
átlag huszonöt szövőszéket szolgál ki, mialatt 
Európában mindössze hat-hetet. Egy bányász 
munkanaponként négy és fél tonna puha-sze
net termel, mig Angliában és Németország
ban csak egyet, Franciaországban és másutt 
pedig még kevesebbet.

— A mi munkásunk — dicsekszik tovább 
a könyvecske, — a legtöbbet keresi s béré
ből a legtöbbet vásárolhatja az egész világon.

A gép- és emberi munkaerő páratlanul 
szélesméretü és észszerű kihasználása ered- 
Tnenycképen a világ javainak jelentékeny há-

nyadát az Egyesült Államok termelik. Ugyan- | 
akkor, amikor népességük csak egytizenha- 1 
toda a világ lakosságának, ők termelik a vi- ■ 
lág rézmennyiségének háromötödét, nyersva- | 
sának és acéljának ötnyolcadát, gyapotjának 
felét, és búzájának negyedrészét, csupán 
mellesleg említve meg azt, hogy az egész vi
lágon termelt villamos energia felét 
egyedül az Unió használja fel.

— Annak következtében, hogy a legtöbb 
szükséges nyersanyagot maga hazánk nyújt
ja mezőgazdasági és ipari termelésünknek, 
kitűnő helyzetben van kivitelünk is. Külföld
re adjuk el gyapotunk és írógépeink felét, 
búzánk és disznónusunk több, mint egy ne
gyedrészét s autóink közel egynyolcadát. 
Másrészt azonban sok nyersanyagot, mint mii 
tragvázáshoz szükséges nitrátokat és hamu- 
zsír, magánércet, nikkelt, cinket, azbesztet és 
platinát, idegenből kell beszereznünk. Ez bé
kében könnyen megy, de mi történik, ha ha
dilábon állunk éppen olyan országgal, vagy 
országokkal, amelyektől ezeket az ásványi 
anyagokat rendesen vásároljuk? Avagy, ha 
mi magunk nem háborúzunk is velük, hanem 
egy más háború gátolja meg az illető orszá
gokkal való kereskedelmünket?

Es persze itt is van szerencsénk az elma
radhatatlan, sajátságos Kifogása amerikai 
pacifizmushoz. A könyvecske ugyanis ókép
pen viszi tovább gondolatmenetét:

Afczbörkiütések
A Kadum-kenöcs a bőr minden iritációját Vagy 

daganatát enyhíti és gyógyítja és rendes álmát biz
tosit azoknak, akik évek óta bőrbajban szenvednek. 
Sok szenvedést kikerülünk, ha idejében használjuk 
a Kadum-kenöcsöt egzema, bőrkiütések, viszketeg- 
ség, genyedö sebek, himlő, orbáncz, var, furunku- 
lozis ellen.
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— Hát nincs-e óriási fontossága annak 
hegv távoltartsuk a háborútól nemcsak ma
gunkat, hanem más országokat is?

Az elemi iskolás nebulóknak készült köz 
gazdasági földrajzkönyv természetesen az 
amerikai szabadság apoteózisával végződik.

— Gazdaságunkat nem csupán hazánk 
helyzetének és terjedelmének, nem csupán 
nyersanyagbőségünknek és munkamódszere
inknek köszönhetjük, hanem mindenekelőtt 
szabadságunknak. Minálunk minden
kinek egyforma joga van a boldogulásra s 
ha valaki tisztességesen és sikeresen dolgo
zik. mindnyájan tiszteljük és esetleg magas 
állásokba ültetjük.

Hát igy néz ki. kérem, egy elemi iskolai 
földrajzkönyv az Amerikai Egyesült Álla
mok bán.

—j e a n.
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A nagykárolyi városi tanács határozata szerint 
a magyar és német idegen nyelv Romániában 
A magyar vagy német felirattal is ellátott cégtáblák után büntetőtaxák vannak kiróva

Nagykároly. (A Brassói Lapok tudó
sítójától.) Nagykároly város tanácsa, — bár a 
város lakossága legalább is nyolcvan százalék
ban magyar, — nem kiélezett választással, ha
nem a magyarság és románság vezetőinek meg 
állapodéba alapján, békés megegyezéssel lett 
összeállítva. E megegyezés szerint, a magyar
ság engedékenysége folytán, a román tanács
tagok vannak túlsúlyban, de mindezek dacá
ra el kell ismerni azt, hogy Nagykároly város 
tanácsa nagy általánosságban arra a színvo
nalra tudóit emelkedni, ahol nem kicsinyes 
szenvedélyek, sem politikai szempontok nem 
irányították határozatait, hanem megértő 
együttérzéssel, csak a város érdekei lebegtek 
szem előtt.

Ebbe a példás együttműködésbe csupán 
a városi taxák megállapítása alkalmával lo- 
pódzott be némi diszonáncia, amikor az állan
dó választmánynak ez a javaslata került tár
gyalás alá. amely valamelyik adóügyi inspek
tor által kiadott végrehajtási utasítás alapján 
a magyar és német nyelvet idegen nyelvnek 
minősítette és mindazokat a cégtáblákat és 
címfeliratokat, amelyeken a román felirato
kon kívül magyar, vagy német felirat is van, 
lényegesen több, vagyis ötszörös taxával akar
ta megróni.

A tanács magyar tagjait sérelmesen érin
tette ez a javaslat, amely' flagráns megsértése 
annak a sokszor hangoztatott megállapodás
nak, hogy a városi tanács tárgyalásaiban a 
politikának helyet nem engednek.

A kérdésnek Nagykároly várost illetőleg 
inkább csak elvi jelentősége van, mert amíg 
Irmihályfalván, Tasnádon, Nagyváradon és a 
többi határszéli városban szabadon díszeleg
nek a cégtáblákon a magyar feliratok is, ad
dig itt egy túlbuzgó prefektus még az impé- 
rium elején, rendőrségi közbejárással távolit- 
tatta el a már román felirattal is ellátott cég
táblákat s csak román feliratú cégtáblákat en
gedélyezett. Úgy látszik, hogy' c szinmagyar 
várost igy vélte magyar jellegétől megfoszt
hatni.

hajthatta az általános cimvakarást. Az állan
dó választmány javaslata, amely nem akarja 
egyenjogú és egyenrangú állampolgároknak 
elismerni a kisebbséget alkotmányellenes, de 
a tanácsban biztosított többsége ezt a javas
latot is határozattá emelte.

Anyagilag ez a határozat egy pár orvoson, 
pénzintézeten, vállalaton kívül alig érint mást, 

	 mint az ügyvédeket, akiknek cimtáblái igy 
szólnak:

Advocat

I. Y. 
ügyvéd.

Ezért a feliratért kell minden ügyvédnek 
500 lej helyett 2500 lej taxát fizetni.

, Egy nagy hiba történt azonban úgy a 
Magyar Párt helyi tagozatának vezetősége, 
mint az érdekelt ügyvédi szövetség részéről. 
A kissebséget megalázó sérelmes határozatot 
egy ik részről sem felebbczték meg és igy ere
deti formájában jogerőssé vált.

Úgy látszik, e mulasztás helyreigazítására 
nyújtott be dr. Vctzák Ede tanácstag egy be
adványt a városi tanáshoz, melyben a városi 
taxák megállapítására hozott tanácsi határo
zat. felülvizsgálását és annak megváltoztatá
sát kéri.

E beadvánnyal most foglalkozót a tanács, 
de miután arra az álláspontra helyezkedett, 
hogy a határozat megfelebbezve nem lett, jog
erőssé vált, de ezenkívül a tanács saját határo
zatának ezutáni megváltoztatására nem jogo
sult. annak érdemi tárgyalásába nem is bo
cs át kozott.

Nagykárolyban tehát az alkotmány elle
nére is érvényben marad az a tanácsi határo
zat, mely szerint az itt élő kisebbségek nyelve 
idegen nyelv.
|JHal "o ' Halt« I
Erdélyiek Bukarestben!

A prefektus intézkedése törvénytelen volt, 
de a rendelkezésére állott hatalmával végre-

Grancl Restaurant: Caffe Porcul Otelese- 
anu Bukarest, Str. Malei Miio (Teatrul Nálánál mellett) 

tulajdonos:
BOHM BANDI és Társa

Tiansilvania étterem. Pontos és gyors kiszolgálás, 
rdélyl tájborok.

Estinként Halász Lajos hírneves erdélyi 
893 cigányprímás és zenekara hangversenye;.

KÉRJEN MINDENÜTT
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A bukaresti magyarság a háború előtt
Általános helyzetkép — Történeti visszapillantás

A viszonylagosan tulnépes Székelyföld 
már a régmúlt évszázadok folyamán rajon- 
kint bocsátotta kivándorló magyarjait Romá
nia területére. Nagyobb arányú betelepülé
sek már a XIII. és XVII. században is történ
tek, ezek a kun, tatár és török deportációk 
voltak. Ezek a telepitvények azonban nyom
talanul eltűntek, úgy, hogy csak hely és csa
ládnevekben rejlik itt-oit az emlékük. A leg
régebbiek a „Siculicidium“ menekültjei és 
ezek a moldovai és a bukovinai csángók, A 
bukovinaiak még meg vannak, azonban a 
moldovaiak már nem menthetők meg a ma
gyarság számára.
I E régebbi kivándorlásoknak egy-egy 
csapata, később már személyei, de többnyire 
tekintélyes tömegei Bukarestbe is elérkeztek. 
Bukarest magyarsága a legrégibb időkben 
nem tömeges településből, vagy kivándorlás
ból, hanem cselédség, munkásság és iparos- 
rég észrevétlen és egyenkénti beszivárgásá
ból rekriitálódott. |

A betelepülőkről név és számszerinti 
adataink csak a XIX. század elejétől kezdődő
en vannak oly mértékben, mint azt a reformá
tus egyház levéltára megőrizte. Hasonlókép
pen csak ezen időtől» vagyis az egyház 1815- 
ben történt alapításától kezdődően található 
nyoma annak, nogv a bukaresti magyarság 
nemzeti jellegében és kultúrájában való meg
tartása intézményesen is gondoskodás tárgyát 
képezi.

Ebben az időben a betelepültek részben 
cselédek, szolgák és napszámosok, kétharmad 
részben pedig kézmüiparosok és főként kere
kesek, kovácsok, tímárok, cipészek, kőműve
sek és ácsok voltak. Később Kezdtek jönni a 
pék és a bérkocsis csángók is. A Bukarestben 
letelepülő lateinerek száma alig 3 százalékra 
tehető a háború előtt, kereskedő pedig csak 
elvétve akadt közöttük. A betelepülők túlnyo
mó részben, — legalább is az első generáció
ban, — megtartották magyar állampolgársá
gukat még akkor is, mikor már itt ingatlan 
vagyont szereztek.

Művelődési viszonyok.
Az egyház volt jóidéig az egyetlen, me

lyik a magyarság tömegeiben a közösségi tu
datot, anyanyelvet és nemzeti kultúrát ápol
ni igyekezett.

Az erdélyi származású magyar római 
katholikus betelepülők hitélet tekintetében 
hamarább jutottak kedvezőbb helyzetbe, mint 
a reformátusok, azonban nemzeti érték és 
munka szempontjából csak később javult az 
{helyzetük is, mikor megalakították a Szent 
István királyról elnevezett egyesületeket és a 
Szent I ászló egyesületet. A Szent István egye- 
siiletet csak 1903-ban szervezték meg önálló
an és annak föloszlásáig a német katholikus 
érsekség fönhatósága alatt állottak. Ez az át
meneti és viszonylagos önállósága mentette 
meg a bukaresti magyar katholikusságot at
tól, hogy egyházpolitikai opportunitásból 

’intenziven a romanizálás szolgálatában álló 
érsekség nem juttathatta a moldovai katho- 
likusság sorsára őket is.

A magyarság egyesületi 
élete.

A munkásokból és iparosokból álló buka
resti magyarságnak a fővárosban eleinte szé- 

fcenleiesen alacsony társadalmi és kulturá
lis helyzete volt, éppen a szervezetlenségük 
miatt Ez késztette azután a magyarság szel- 

i leni vezéreit arra, hogy az egyesületi életet 
megteremtsék.
I Az osztrák Agencia üldözés és dénunci- 
ációi miatt összeesküvésszerüen és a legna
gyobb titokban alakította meg Koós Ferenc 
református lelkész 12 lelkes magyar társasá
gában-a „Bukaresti Ev. Ref. Iskolai Könyv- 
tár-t“. Amint a címből is látható, még az egye- 

; sülét elnevezésénél is a legnagyobb óvatos
sággal jártak el. Ugyancsak Koós Ferencnek 
és lelkes gárdájának munkássága révén szü
letnek meg lassanként a többi egyesületek is. 
M-ban alakul meg a „Bukaresti Magyar 

; Dalegylet“, majd 1857-ben a „Hunnia“ né
ven az első magyar olvasókör és kaszinó. Ezt 
követték a ..rémétkezési Egylet“ és az „Ipa- 

| ros Olvasó Egylet.“
1859-ben már magyar lapja is van a bn- 

I karesti magyarságnak. A Hunnia nevű , egye 
I tóiét kiadja a „Bukaresti Magyar Közlöny“-!. 
IA lapot a legnagyobb lelkesedéssel fogad- 
I jak, pillanatok alatt megszervezik az előfi- 
| HŐK táborát, úgy, hogy a lap rendszeres meg 
I jelenése biztosítva volt, azonban megölte a

lapot az osztrák Agencia gyűlölködése és ki
eszközölte azt, hogy, a lapot ne vegyék fel a 
posta tarifájába, mig a román kormány csak 
ötezer piaszternyi kaució lefizetése ellenében 
volt hajlandó kézbesíteni a lapot. Ezt a ma
gas összeget már nem tudták áldozni és az 
osztrák Agencia nyomása olyan nagy volt, 
hogy a lapot be kellett szüntetni. Ez volt a 
bukaresti magyarság kultur-küzdelmeinek 
igazi hőskora: Elkobzott kiáltványokkal, meg 
hurcolt szabadsághősökkel, fellobogó nemze
ti öntudattal és Bukarest utcáin magyar ru
hában járó „hunniásokkal.“

Az egyesületi élet s vele együtt a magyar 
nemzeti kultúra ettől kezdve mind több élet
formában tör érvényesülésre, úgy, hogy köz
vetlenül a háború előtt már 15 egyesület és 
testület állott a magyar szó szolgálatában. Az 
ekkori egyesületek a következők voltak: 1. 
Osztják Magyar Klub. 2. Bukaresti Róm. 
Kath. Egyházközség. 3. Bukaresti Ref. Egy
házközség. 4. Katholikus Iskolák Felügyelő és 
Tantestülete. 5. Református Iskolák Tantestü
lete. 6 Bukaresti Magyar Társulat (Hunnia 
utóda.) 7. A magyar társulat Dal és Műked
velő Köre. 8. Bukaresti Szent István Társu
lat. 9. A Szent látván Társulat Dalárdáin. 10
Rom. Kath. Gyermeksegélyző Egyesület. 11. 
Római Katholikus Nők Mária Egyesülőre, 12. 
Bukaresti Magyar Protestáns Nőegflet. 
Bukaresti Betegsegélyző, Temetkezés* 
Közművelődési Egyesület. 14. Bukaresti Ma-
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Közgazdaságai örökmozgó,
vagy: negyvenötezer lejért százezret flzetUnk önnek hat hónap alatt...

Nincs többé rossz párti Romániában! — Amerikai rendszerű pénzkidobás — Egy 
félév alatt száz milliókat csalt össze a bukaresti Constantinescu-bank — összeomlott 

az utóbbi idők egyik legszéditőbb szélhámossága
A millió gonddal megvert Romániában ne

hány hónap óta vidám arccal jártak keltek a férj- 
hezmenendő lányok. Egy derék bukaresti elme 
ugyanis megtanította rá őket, hogy nincs többé 
rossz párti, mindenkinek annyi hozománya lesz, 
amennyit akar. A dolog nagyon egyszerű.

— Kössön kérem házassági biztosítást, kölcsö
nösségi alapon, egy csoportban vannak ezerötszá- 
zan és minden házasság esetén a csoport minden 
egyes tagja fizet száz lejt, — hát van olyan sze
gény lány, akinek ez számítson? — de ha ezerötszá- 
zan fizetik be, akkor ez már együtt óriási összeg 
és ebből az összegből a bank hiánytalanul kifizet 
Önnek százezer lejt, mintegy százezer lejt, mert hi
szen a banknak is igen nagy költségei vannak, 
inkasszó, miegymás satöbbi, de kérem alássan, ön
nek nem is kell befizetnie minden házasság után, 
hanem ha hat hónap múlva férjhez méltóztatik 
menni, akkor kérem szépen a százezer lejt azonnal 
kifizetjük harminc nap múlva, a bejelentés után, 
negyvenöt napi fizetési határidővel. És ha nem mél-
tóztatik férjhez menni, akkor sem kell 
tártalanul, mert egyszer csak mindenki 
dott és akkor már nem kell fizetni, de 
kell mert ha negyvenöt százalékot már 
saját csoportjából, akkor úgy vesszük,

fizetni ha- 
megházaso- 
addig sem, 
befizetett a 
mintha Ke-

gyed is megházasodott volna és akkor már azonnal 
megkezdjük az önnek járó Százezer lej kifizetését, 
nem kell tovább fizetni, csak hat hónapig, hat hó
nap múlva már szabad megházasodni és a százezer 
lej azonnal biztos, a tagok mindössze ezer lej fel
vételi dijat fizetnek és kezelési költség óimén min
den félévre 120 lejt, ami igazán csekélység.

Nem értik? Igen, éppen abban van a titok, 
hogy mindezt olyan gyorsan kell elmondani, hogy 
annak, akinek beszélnek, ne legyen ideje se szá
molni, se gondolkozni. A fontos az, hogy minél 
többször mondjuk ki hangosan a százezer lejt és 
rögtön mellette a hat hónapot, mert ez imponál és 
egész biztos, hogy ennek senkisem tud ellentállni.

így is volt. A Constantinescu „Titus“ banknak 
a nevében néhány hónap óta ezer meg ezer ügynök 
darálta ezt a mondókát a legkülönbözőbb helyeken, 
és a legkülönbözőbb hangokon és a bank már pos
tabélyeg keltekor, — pontosan március 5-én — nyo
matott körlevélben értesítette a tisztelt szerződő fe
let arról, hogy mind az öt csoport megtelt és most 
már megkezdik a fizetéseket azoknak, akik férjhez 
mentek, s ebből a célból kérik, hogy méltóztassék 
beküldeni a házassági anyakönyvi kivonatot két pél
dányban. Hogy miért két példányban, az örök ti
tok marad.

Számoljunk egy kicsit.
Mindenesetre ez azt ■ jelenti, hogy március ele

jén már hétezerötszáz áldozata volt a Titus bank
nak, s a zseniális Constantinescu testvéreknek. Mi
vel igy a kör betelt, most már egészen nyugodtan 
ráérünk számolni.

gyár 11 jak Köre. 15. Bukaresti Róm. Kath. Le-; 
geny egylet.

Mindezen egyesületek működését legelső- 
sóiban az tette lehetővé és sikeressé, hogy a 
két egyház tantestületében és tisztviselői ka
róban működő szellemi vezérek tartották kei 
zükben az irányítást és ezek végezték az egye
sületek munkáját. A jól szervezett magyar 
társadalom szolgálatában állott ni - óa élete s 
elevensége fölött őrködtek a háború előtti 
évtizedekben s hetenként kétszer és hat ol
dalon megjelenő „Bukaresti Magyar Újság“ 
s az egyházak hetilapjai. Természetesen az 
összes egyesületeknek meg volt a maguk ki
felé ható munkássága is: előadások, felolva
sások, estélyek, bálok, hangversenyek s sza
badiskolák formájában, melyek igen látoga
tottak voltak s hivatásuk magaslatán állot
tak, mert állandóan propagálták a magyar 
szót.

Talán nem érdektelen megemlítenem még 
azt is, hogy a bukaresti magyarság száma eb
ben az időben 6000 volt. Ez a hatezer lélekből 
álló kis társadalom a maga nemzeti és társa
dalmi kultúráját két erős egyházban tizenöt 
egyesületet és 3 lapot tart fenn. Népoktatá
sát hat tanintézetben 25 tanerővel végezteti. 
1300 tankötelest tud beiskoláztatni, létesíti 
mindazon intézményeket, melyeket csak egy 
öntudatos, magas nívón álló, jól szervezett 
társadalom tarthatott fenn. Ezzel szemben a 
mai helyzet az, hogy a hetven-nyolcvanezerre 
szaporodott tömeg egyesületi élete összezsu
gorodott, megsemmisült, elpusztult. Iskolát 
szünetelnek és tanköteles gyermekei elvesz
nek a magyarság számára.

Áts József.

A bank azt vállalja, hogy ezerötszás tagból áHó 
csoportokat alakit a házasuló tagok hozományának 
előteremtésére. A csoportnak minden egyes tagja fi
zet 1000 lej felvételi dijat, ez minden egyes csoport
nál kitesz összesen 1,500.000 lejt; - fizet továbbá fél 
évenként előre 120 lej kezelési dijat, vagy költsé
get, ez csoportonként és félévenként 180.000 lej, • 
ezenkívül fizet minden egyes tag házassága esetén 
100 lej hozzájárulást, de csak addig, amíg a telje# 
kötelezettség negyvenöt százalékát el nem érte, 
mert ebben az esetben további fizetési kötelezettsé
ge megszűnik, sőt ő maga követelheti a biztosított, 
illetve a kikötött összeget.

Eszerint 1500 tag után 150.000 lejt tesz a hozzá
járulás és a bank csak százezer lej kifizetésére vál
lal kötelezettséget, mert „költségeire“ harminc szá
zalékot visszatart. Ez a harminc százalék ugyan
csak 45.000 lej volna, de ki törődik olyan csekély
séggel, mint ötezer lejnyi különbség, amelyet szin
tén nem a fél kap meg, hanem a bank?

A számítás alapja tehát az, hogy a bank 1500 
házassság után bevesz összesen ezerötszázszor száz
ötvenezer lejt, azaz 225 millió lejt — a mai rémitő 
szegénységben, — és kifizet belőle 150 millió lejt: 
ennyire vállalt kötelezettséget. Mivel pedig mindez 
egy félév alatt leforog, tehát egy félév alatt a bank 
némi nyomdaköltség árán keresett a más tőkéjével
75 millió lejt, — ami azonban 
szélhámosságnak. Ez végre te 
mer, az nyer!

Ellenben a bank előre azt

még nem nevezhető
spekuláció, — aki

Ígérte, hogy M
már negyvenöt százalékot befizetett, többet nem

aki 
ki

teles fizetni. Természetes, hogy a feleket a feltéte
leknek éppen ez a pontja fogta meg. Mert a propa
gandalevélben, abban, amelyet a félnek oda is ad
tak, hogy tanulmányozza, as van, hogy a fél csak 
negyvenöt százalékot köteles fizetni annak, amire 
vele szemben a bank kötelezettséget vállal és ebből 
mindenki igen könnyű számítással meg tudta álla
pítani, hogy mivel százezer lejre vállalt kötelezett
séget a bank,1 tehát neki mindössze negyvenötezret 
kell befizetnie. De a körlevélnek egy másik pontján 
bán az van, hogy a negyvenöt százalékot a csoport 
tagjainak negyvenöt százalékára kell érteni, ami egy
szerre megváltoztatja a számadási alapot, mert így 
nem százezer lej után, hanem százötvenezer lej után 
kell fizetni és ez már nem negyvenötezer lejt jelent, 
hanem hatvanhétezerötszáz lejt... De végül még ta
lán hatvanhétezerötszáz lej befizetéssel is érdemes 
hat hónap alatt százezer lejt keresni, hiszen ez hat
vanöt százalékos kamatot jelent.

Egy kis ravaszság.
Igen, de a kötvényben, amelyet a bank kiadott, 

ez a pont már nem úgy szerepel, mint a körlevelek
ben, amelyeknek1 egyébként éppen ez a formája, s 
a szedése is, mint amilyen a kötvényekben, —. a liv- 
retben van, — hogy * félnek eszébe se jusson a
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kettőnek az összehasonlítása. A kötvényben ugyan
is mindössze annyi szerepel, hogy „a bank jogosítva 
van rá, hogy a további fizetés alól felmentse azt, akt 
már negyvenöt százalékig eleget tett fizetési köte
lezettségének“, — ami éppen olyan, mintha a bank 
az adóssal szemben azt kötné ki jognak magának, 
hogy az adós tartozásának megfelelő részét elen
gedhesse, ha az már az első negyvenöt százalékot, 
— vagy esetleg hatvanöt százalékot, — már megfi- 
Vette. A bankok azonban ezt nem szokták kikötni, 
eddig legalább még sohasem ’áttuk egyet’euegy 
báliknak egyetlenegy szerződésében sem azt a kl- 
k't'ft Ny I ván azért, mert a bank tudja jól, begy 
neki úgyis joga van hozzá, hogy a tartozást akár 
egészen is elengedje az adósnak...

És ez az a pont, amellyel a szélhámos vágót tű 
követték. Mert szélhámosság az, ha' valakinek a kap 
zsiságára appellálnak, szélhámosság az, ha valakinek 
festett vizet adnak el pezsgő helyett csak azért, 
mert a pezsgő olcsónak, tehát lopottnak tűnik fék 
Bizonyos, hogy mikor a pezsgő nagyon olcsó, ak
kor vagy lopott, vagy nem pezsgő és az, akt meg 
akarja venni, nagyn jól teszi, ha előbb alaposan meg 
győződik róla, hogy a pezsgő csakugyan lopott, — 
mint Molnár Ferenc nemrégiben megírta egy hason
ló vidám történetben.

Ebben az esetben pedig nem volt lopott, tehát 
nem volt pezsgő.

A feleknek ugyanis nem tflnt fel az, hogy mi
kor a bank harminc százalékot visszatart a maga 
javára és ötvenöt százalékot odaajándékoz a félnek, 
akkor nem tud nekik hetven százalékot megfizetni. 
Nem hetvenet, de csak tizenötöt fizethetne, — és 
ilyen esetekben ez a tizenöt százalék csak arra elég, 
hogy legyenek egynéhányat!, akiknek csakugyan ki
fizetik a százezer lejeket, hadd legyen mit hirdetni 
a lapokban köszönő levelek formájában, hogy Íme a 
mi vállalatunk milyen fényesen kiszolgál minket. 
Mindenkinek tudnia kellett, hogy amikor ilyen szer
ződést irt alá, arra szerződött, hogy valakit nagyon 
becsapjanak. De mindenki csodálatos módon bizo
nyos volt abban, hogy az a valaki nem ő lesz, ha
nem majd más hiszékeny... És ha más lesz az, ak
kor már nem is baj.

Hogyan kellett volna számolni?

Miután a bank nem vállalt kötelezettséget ar
ra, hogy felmenti a feleket a további fizetések alól, 
a bankra nézve az eredeti számadás áll fenn; ha 
akar, s ha a köröket be tudja fejezni, akkor a má
sok pénzével meg is keresi a hetvenöt milliót, meg 
a beiratási dijakat, meg a költségeket egészen szé
pen. A feleknek azonban Így kellett volna számol
niuk:

1600 tagnál a bank bevesz 67.5 milliót és azt ígé
ri, hogy ebből kifizet száz milliót, — ez lehetetlen
ség, tehát ennek az üzletnek csalás van a mélyén. 
— Vagy ha arra is gondolnak,hogy a negyvenöt szá
zalék a százötvenezer lej szerint számítandó, akkor 
a számítás az, hogy a bank 101.25 milliót vesz be 
és ebből fizet ki száz milliót, ami már nem mondha
tó éppen számtani lehetetlenségnek; a bank azonban 
kikötötte, hogy harminc százalék neki marad, — és 
akkor ismét szélhámosságnak kell lennie a dologban.

Azonban a felek nem számoltak, hanem boldo
gan befizették a felvételi dijat, a kezelési dijat, a 
részleteket, amelyekre a felhívások vég nélkül jöt
tek. Volt olyan fél is, aki két csoportba is belépett, 
és volt olyan is, aki még a konkurrens vállalatnál 
is biztosította magát, mert természetesen konkur
rens vállalatok is alakultak, és kiterjeszkedtek élet
biztosításokra is, mert a közgazdasági örökmozgó ta
lálmánya felségesen bevált Romániában.

És három, vagy négy nappal ezelőtt a buka
resti lapokban egy kis hirecske jelent meg, amely
ben az volt olvasható, hogy a felek, akiknek a köt
vénye esedékessé vált, megjelentek a Constantines
cu testvérek „Titus“ bankjánál és kérték a pénzü
ket, a bank tisztviselői azonban kijelentették, hogy 
nincs. Amire ml történhetett volna más, minthogy a 
felek elindultak a rendőrségre és feljelentést tettek 
a bank ellen.

A feljelentés tehát megvan, és ennélfogva egy 
tapasztalattal ismét gazdagabbak lettünk. Azonban 
közben mennyivel lettünk szegényebbek? Átlag hat 
hónap alatt kötvényenként 24.000 lejt vett be a 
bank, s a huszonötödik ezer maga a beiratás. Volt 
7500 fele, amit maga elismert, tehát bevett 
187,500.000 lejt akkor, amikor Románia legne
hezebb hónapjait éli. Ennyibe került ez a zseniális 
ötlet ennek a nyomorult országnak. Ennyi tandijat 
kellett fizetnie a közgazdasági örökmozgó feltalálója 
javára azért, mert akadtak, — és szép számmal akad
tak, akik elhltték, hogy a semmiből Is lehat százez
reket kifizetni és hogy a szegény leány egy buka
resti ráolvasásra azonnal gazdag leány lesz, mintha 
a mesében élnénk.

És a történetben talán az a legrémesebb, hogy

kérdés, vájjon el lehet-e Ítélni ezeket a bankáro
kat. ök nem vállaltak lehetetlen kötelezettségeket, 
csak éppen lehetetlen feltételekkel szédítették a 
népet, azonban kérdés, hogy a népnek van-e joga el
szédülni, kérdés, hogy nem kötelessége-e számolni, 
nem kötelessége-e gondolkozni, szakembertől kérni 
tanácsot, mielőtt ilyen dolgokra reászánja magát. 
Mindenkinek kötelessége az, hogy vigyázzon a saját 
bőrére és ebben az esetben a szélhámos kétségtele
nül azzal fog védekezni, hogy nem lehet szó becsa
pásról, hiszen mindenkinek módjában állott számol
ni és megáMapitani, hogy mire vállalkozik.

Kérdés, hogy vájjon a betörőt perelheti-e a be
törőtárs azért, amiért kiderült, hogy nem is volt be
törés és ő előre kifizette a társnak járó részesedé
sét?

Csúnya dolog bizony ez és nemcsak arra nézve 
csúnya, aki most szélhámosságának remélhetően át
veszi méltó büntetését, hanem mindenkire, aki részt

Szlovenszkót
óriási árvízkatasztrófa fenyegeti

A magyar-cseh határ fölött tenger keletkezett — Három községet sodort el a 
megvadult Sajó — A Hernád áradása miatt kisiklott a prágai gyors

Kassa. (A Brassói Lapok tudósítójától.) 
Az egész Középeurópára ránehezedő abnor
mális időjárás a szlovenszkói felvidéken óri
ási árvízkatasztrófát okozott. A jelentések sze 
rint a gyors folyású, de nem nagyon bővizű 
felvidéki folyók ekkora víztömegeket még 
sohasem hömpölygettek az Alföld felé.

A pusztulás szinte felbecsülhetetlen, ■ 
a veszély egyre nő,

úgy, hogy a lakosság pánikszerűén menekül 
az .árveszélyes területekről

Az áradás szombaton reggel, néhány na
pi tartós esőzés és lucskos havazás után hírte- 
!enül következett be. A* arn- gy is magas viz- 
állásu Sajó egy nap alatt érv eges». méterrel 
nőtt s szombaton már beláthatatlan területe
ket árasztott el. Párkány közelében Helenka, 
Seled és Bajta Kőhidgyarmat községeket vá
ratlanul rohanta meg az áradat.

A meglepett lakosság csak élete 
megmentésére gondolhatott

Értékei odapusztultak. Bánrévétől Sajószem- 
péterig zavaros és hullámzó tenger terül el, 
amelyet állandóan korbácsol a fagyos tava
szi szél.
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Berlin—Newyork háromnegyed óra alatt
Sander és Valter rakétarepülőgépe legyőzi a távolságokat — Raab pilóta 
máfusban megkezdi a próbarepüléseket — A rakétaaatótól a világűr 

repülőgépéig
Berlin. (A Brassói Lapok tudósítójától.) 

A holdakréta elgondolása és meggondolásának 
valószínűtlen problémája után valamivel el- 
képzelhetőbb, de annál kiszámíthatatlanabb 
horderejű találmányon dolgozik hosszú idő óta 
a Raab-Katzenstein-müveknél Sander és Va
liét mérnök, a rakéta-repülőgép két feltalá
lója. A rakéta-repülőgép, melynek mo- 
tornélktili súlya csak 250 kilogramm, a ter
vek szerint május havában indul próbarepü
lésre, hogy tízezer méter magasságban tanul
mányozza az éghajlati viszonyokat.

A nagyszerű találmányt már kipróbálták 
praktikus szempontból, amennyiben rakéta
motorját autóra szerelték, s evvel az autóval 
betonpályán elérték az óránkénti százkilo
méteres kezdősebességet, tiz másodperc lefor
gása alatt, a vezetőnek ezután be kellett szün
tetnie a rakéták robbantását, mert a borzal
mas sebesség folytán nem kapott elég levegőt 
Magának a repülőgépnek külső alakja telje
sen hasonlatos a használati repülőgépekéhez, 
száz lóerős motor dolgozik benne, amelyre 
azért van szükség, hogy elérje vele a kezdő
sebességet a repülőgép, amely sebesség kell a 
gépnek a rakéta robbanása alkalmából, mert 
ezáltal egyensúlyozva van a robbanás hirte- 
lenül ható robbanóereje. Az első rakéta által 
elért sebességet természetesen fokozni lehet a 
többi rakéták robbantásával, a számítások sze
rint tízezer kilométeres óránkénti sebességig.

Ha a már elkészült repülőgéppel, a „Gras- 
mücke“-vel sikerülni fognak a kísérletek, úgy 
junius végén Raab pilóta a most készülő má
sodik repülőgéppel Berlinben felszáll és Ame
rikában akar földet érni. A start után nyolc 
perccel már az ir szigeteken túl lesz, a számí

vett ebben a gyanús illatú üzletben. De még ők 
sem egészen hibásak. Mert sokan vannak, akik fe
lelősek azért, hogy mennyire jutott ez az ország. 
Sokan vannak, akik részesek abban, hogy a sze
génység napról-napra nő, s hogy a tisztesség becsü
lete mind kevesebb, ök azok, akiknek köszönhet
jük, hogy csökken az erkölcsi ellentálló erő, s hogy 
ilyen tandíjakat kell megfizetni a nagy becsapódá
sok végén.

*

És még azt mondják, hogy Románia szegény or
szág? Mikor itt kétszáz milliós belépti dijat lehet 
szerezni egy ilyen parasztfogásszámba menő gondo
lattal?

Románia nem szegény ország. A széfhámMok 
itt mindig igen jól éltek és úgy látszik, még sokáig 
igen jól is fognak élni.

(MM)

A magyar-cseh határ egészen víz 
alatt van, sőt az áradat már a ma
gyar területen is nyolcezer holdnyi 

területet tart hatalmában.
A cseh hatóságok tehetetlenek a katasztrófá
val szemben.

Szombaton délben a prágai gyorsvonat 
Abos és Kisladua között a Hernád áradása 
miatt kisiklott A mozdony és négy kocsi be 
lefuródott az iszapba. Két kocsi felborult Az 
utasok között irtózatos pánik tört ki, amely 
teljeséggel lehetetlenné tette a mentési mun
kálatokat A kisiklás következtében a vasúti 
takarítónő és egy Amerikából hazatérő ma
gyar halálos sebet kaptak. A takarítónő mi; 
a helyszínen meghalt, az amerikai magyart 
haldokolva szállították Kassára, ahonnan ant
antéval hozták az orvosok a gyorssegélyt.

A katasztrófának a két halálos áldo
zaton kívül még tizenöt súlyos sebe- 
sültje van. nagyobbrészt gyermekek, . 
akiket egy külön kocsiban tavaszi ki- 

rándu ásra vittek.

A bevezetőit vizsgálat megállapított-!, 
hogy a katasztrófát az áradás miatti ralajlr 
múlás okozta. A forgalmat csak órák múltéi 
tudták helyreállítani.

tások szerint a repülőgép, amely hu« per 
után, amikor az utolsó, legerősebb lökést adó 
rakétára kerül a sor, már oxigénmentes ma
gasságban repül. A berlin-nevryvrld nt a ra 
kétagépen ezek szerint nem tartana tovább, 
háromnegyed óránál. Berlinben már minden 
előkészületet megtettek, hogy Raab pilótáink 
megfelelő felszállási terrénum álljon rendel
kezésére, s a német főváros közönsége lázai 
érdeklődéssel tekint a vakmerő váUalkozái 
elé.

Sander mérnöknek, aki feltalálta a raké
tát ep ülőgép üzemi hajtóerejét és Raab piló
tának természetesen még messzebbmenő tű
vel is vannak, mert az európa-amerikai nt ii- 
került abszolválása esetén olyan rakétarepil- 
lőgépnek konstruálását tervezik, amely lehető- 
vé teszi a világűrben való utazást Ennek« 
gépnek 50.000 kilométeres óránkénti sebeMége 
azt tenné lehetővé, hogy a pilóta 9 óra alatt el
érhet vele a holdba. De amilyen utópia ep
előre még a berlin-nevryorki 45 percei re- I 
pülőut, bár egy-két hónap alatt esetleg meg
valósulhat éppen olyan utópia a holdba vili 
repülés terve, amely mindenesetre valóul- 
nübb elképzelés, mint a 'holdrakétának gon
dolata. A világür-rakétarepülőgép eltóatíii I 
lehetőségei nincsenek még adva, mert egyelőre I 
nem tudják, hogy mi lehetne az alkalmi! I 
anyag, amelyből ezt a gépet elkészíthetni I 
mert nem tudják, hogy a gép anyaga a vili;- I 
űrben milyen ellenhatásoknak lesz kitéve.

A hatalmas próbálkozás azonban, bármi- I 
lyon kis arányban is váltja be a hozzáfűzött I 
reményeket, egyike lesz a civilizáció ésatecii- . 
nika legcsodásabb vívmányainak, a
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Egyike a legnagyobb és legjobb kocsiknak — 
négy kerékfékkel—és egyike az alcsó kocsik 

történetében a legmeglepőbb árleszállításoknak.

Az uj árak:

Touring
Kétüléses
Coach
Coupé
Sedan
Sport-Cabriolet
Landau Imperial
Teherkocsi (1-14 tonna)

Lei 150.000
Lei 150.000
Lei 210.000
Lei 210.000
Lei 220.000
Lei 220.00C
Lei 230.00Í
Lei 150.00'

LEONIDA & Co. S. A.
BRAJOV — Bulevardul Regele Ferdinand No, 5 

Fiókok és Képviseletek egész Romániában 

CÁMPULUNG: N. GRIGORESCU, Str, Vládescn, 73
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A lángoló petroleumtelepeken
Százméteres fűzoszlop a felrobbant forrásnál — Csak gázmaszkokkal közelíthető 

meg az égő telep
Moreni. (A Brassói Lapok bukaresti 

munkatársától.) A hatalmas gépkocsi nyolc
vanki lóméteres sebességgel száguld. Unal
mas, sáros és csendességbe mélyedt falvakon 
rohanunk keresztül. Már teljesen megvirrad, 
mire beérünk Moreniba. A soffőr hirtelen le
fékezi az autót és remegő hangon jelenti:

— Moreni.
Megrendítő látvány tárul az ember elé. 

Lángokban álló romhalmaz szerteszét. Nvolc-
van méteres lángoszlopok világítanak. Négy
száz méteres körzetben égnek a petróleum 
szondák. Moreni-ra ismét ránehezedik a ré
mület és a kétségbeesés.

Szombaton kezdődött a tragédia. A Plo- 
kilóméterre fekvő Párscov nevűiesti-től 55

petróleum telepen tűz támadt a 298-as számú 
forrásnál. Délután már húsz forrás állott lán
gokban. A tűz keletkezéséről a hatóságok a 
következőket állapították meg: A petróleum 
forrás faváza a gázok erős nyomása folytán 
kimozdult az alapjaiból és megérintve a vil
lamos vezeték huzaljait, rövidzárlatot idézett 
elő.

Vorbergher mérnök 12 munkás kíséreté
ben éppen bent dolgozott s mivel a tűz pil
lanatok alatt elharapódzott, szó sem lehetett 
a menekülésről. A mérnök a legnagyobb erő
feszítések árán kivonszolta magát a lángten
gerből s mivel az egész ruházata lángokban 
állott hirtelen bevetette magát az egyik víz
tartályba. majd elkinlódott a vállalat iradá- 
jám. kel első segítségben részesítették. Azon
nal beszállították- a kórházba, azonban min
den om ősi beavatkozás hiábavalónak bizo
nyult, estére a legnagyobb kínok közép ki- 
szenvedett.

Hogy a 
történt,

többi tizenkét munkással mi 
egyelőre még nem lehet 

tudni.
'A lángokban álló forrás felrobbant és

egy nyolcvan méteres lángnyelv csapódott az 
ég felé, amitől a szomszédos források is lán
gokba borultak. Hatalmas köveket vág ki a 
felrobbant forrás és az egész telepen mérges 
gázok kerültek felszínre, úgy, hogy a tűzoltó
ság és a katonaság csak gázmaszkok segítségé 
vei tudja megközelíteni a katasztrófa színhe
lyét. Már négyszáz méternyi távolságra az 
égő forrástól olyan nagy a hőség, hogy nem 
lehet kibírni sokáig és olyan óriási a zaj, és 
a morgás, hogy egymás szavát sem hallják a 
tűzoltók.

A mentési munkálatok a legnagyobb ne
hézséggel haladnak előre és a tűzoltóknak le
küzdhetetlen akadályokkal kell megbirkóz- 
niok. A telep forrásai egymás mellett van
nak, alig két-három méter távolság van az 
egyes források között és éppen ez okozta azt, 
hogy a tűz pillanatok alatt el tudott terjedni 
és ’ángbaboritott húsz forrást, A veszélyt 
növeli még az is, hogy a telep közelében fek- 
sz’k a Liziera nevű erdő, amely szintén ve
szélyben van.

A szakértők véleménye szerint a J»» 
I len pillanatban gondolni sem . letud 

arra, hogy a tűzet lokalizálják.
A felrobbant forrás tüzoszlopa nyolcvenuié- 
ter magas, tíz méter átmérőjű és a gázok 140 
atmoszféra nyomásnak, úgy, hogy minden ol
tási művelet hiábavalónak bizonyult.

Ilyen hatalmas lángoszlop még egyet
len egy forrás égésénél sem volt.

'Az egész telepet ellepték a mérges gázok. Kö
rülbelül 500 ezer köbméter gáz ég és nincs 
kizárva, hogy a tűz pár hétig fog tartani. Ed
dig csupán hatalmas fecskendőkkel szórják a

Ouíorváts^rl^s 
Jbiazolom dol^o

Ha jó botort akar venni, ne sajnálja az utat 
MAROSVÁSÁRHELY-re es tekintse meg

Székely és Réti 
erdélyrészl bútorgyár rt 

tatalma« raktárait 

mnHŐfinnflDB*’ zongora és pianínó 
gyárak képviselete. — Hitelképes egyének* 

nek ke<hrecE0 fizetési feltételek.

vizet az égő forrásokra, azonban ez az eljá-
rás

nem számítva azt, hogy az üzemek szünetelni 
kénytelenek és égy sereg munkás maradt 
munkanélkül. A katasztrófának eddig két 
halottja van: Vorbergher mérnökön kívül 
meghalt még Ilié Bradu nevű munkás is.

Az egész petróleum telep környéke a 
legnagyobb rettegéssel várja a fejleménye
ket. A szomszédos községekből és munkáste
lepekről csapatostul jönnek a jajveszékelő 
asszonyok és kezeiket tördelve várják a je
lentéseket, hogy mi van a hiányzó munká
sokkal, akik még nem jelentkeztek.
yymmnvTmnmyyvvTvnmymrvvvvmr'ífvvmvTV'n'TTrTVfmwű

Mi lesz az aradi Victoria Takarékkal?
Az aradi bankélet legújabb hírei

Az 
ma 
ros

A r a d. (A Brassói Lapok tudósítójától.) 
aradi pénzpiac legizgalmasabb produktu
ma az a veszedelmes huza-vona, ami a vá-

... legnagyobb román bankja, az immobil 
Victoria Takarék Rt- szanálása körül folyik.

Szombaton délutánra nagy betéte» gyű
lést hívott össze a Victoria Rt., igazgatósága.

Gyűlés előtt izgatott terefere. Nagybe
tegnél halottakról szokás beszélni. Szóba ke
rül az Istenben nemrég boldogult Aradi Ipar 
és Népbank. A bankot 15—20 millióval meg 
lehetett volna menteni. Ha ezt az összeget va
lahonnan rászánták volna, ma is virágzó pénz
intézet lehetne az Ipar és Népbank. A Vjcto- 
riánál egészen más az eset. Volt itt segítség 
bőven, — mondja egy jól informált ur. — 
1926-ban hatvan millió hat százalékos visszle- 
számitolási pénzt kapott a Victoria a Banca 
Nafionalától. Az állam bankja tavaly a hor
ribilis összeget megduplázta. Az 1927. évi 
visszleszámitolási hitel így négyszeresét, érte 
el a bank 50 millió lejt kitevő alaptőkéjének.

Hogy lett mégis immobil.
— Vetődik fel a kérdés. — Ilyen horribi

lis összegű segítségek után a mai immobilitas 
megbotránkoztató, — mondja egy kis köp
cös.

— Pap Illés igazgató volt a bank rossz 
szelleme — mondja a jól informált. — Ez a 
Papp Illés nagyrészvényese volt a banknak. 
Háború után cégvezető volt a Víctoriánál. 
ö kreálta a Bogszeg-örményesi Keményfater- 
melő Rt.-t. Hatvan milliós reménytelen beru
házás, ami végleg befütött aztán a Victoriá- 
nak.

— Én mint csak érdeklődő jöttem el, — 
Íegyzi meg egy nagybajusza öreg. — Az én 
:is vagyonkám az Ipar és Népbanknál lóg. 

Látják, ezt a magyar bankot bezzeg nem se
gítette a Banca Nationala. Úgy hallom, hogy 
annak idején 15—20 millióval meg lehetett 
volna menteni. Ha ezt az összeget megreszki- 
rozza az állami bank, nem tették volna ki a 
múlt héten a Bohus palotára a Banca Roma- 
neasca cégtábláját A Tagányi 30 milliós bot
ránya gyerekjáték a Pap Illés üzletei mellett.

A Nagy Mogul megjelenik.
Bevonul az igazgatóság és az illusztris 

vendégek, élükön Baicoiann Constant innal, a 
Banca Nationala központi ügyvezető igazga
tójával. Az elnöki emelvényen látjuk többek 
közt Pop Csicsó Istvánt, aki igazgatósági tag
ja a bajba jutott banknak: Mocioni Anton fo- 
vadászmestert, aki hír szerint magánvagyoná
val garantál ja a Banca Nationalának a szaná
lás sikerét, Marcus Mihail szenátort, aki ka
marai elnök is, de a gyűlésen mint a Banca 
egvik mentőangyal szerepében jelent meg. A 
legérdekesebb kétségtelenül Baicoiann. — 
Tipikus liberális figura, .-— jegyzi meg moso
lyogva egy román kollega. — Finom kis po
cak, torzonborz bajusz és szakáll.

Baicoiann vezérigazgató először volt most 
Aradon és mint a gyűlés folyamán meg is je
gyezte, minden valószínűség szerint utoljára 
is Pedig a Victoria esete már a harmadik e 
nemben Aradon és jelentékenyen súlyosabb, 
mint amikor például az Ipar és Népbanké- 
volt.

Makacsok a betétesek, 
szólalnakA gyűlés folyik! Egymásután 

fel Pop Csicsó, dr. Cucu, városi főorvos, Bai- 
coianu, Marcus szenátor. Valamennyien hang
súlyozzák, hogy a betéteteknek el kell fa

nem vezet semmi eredményre.

Az eddigi megállapítások szerint a 
kár meghaladja a 120 millió lejt.

0.5
ne legyen soha 

Aspirin tabletta 
nélkül. — Kérje azonban határanil 
az eredeti „5ao^A"-csomagoíást, e zöld- 
fehér-piros szalaggal. Pótszert, vagy igya 

tablettákat utasítson vissza. I

gadni a 5 éves moratóriumot a megajánlott 
hat százalékos kamatozás mellett. |

A betétesek nem igen akarnak kötélnek 
állni. Többen követelik, hogy adjon a Banca 
Nationala Írásos garanciát arra, hogy valóban 
sikerül a bankmentési akció. Penescu őrnagy 
és Langier Henryné igazgatónő kijelentik, 
hogy a Víctoriánál elhelyezett közpénzek 
ügyében a döntés joga nem az intézmények I 
vezetőit, hanem a szakminisztereket illeti. I 
A probléma igen nagyjelentőségű, Arad vá-1 
rosnak 15 milliója fekszik a Víctoriánál. Itt I 
helyezték el a helyőrség különböző alapjait, I 
számos iskola, a gör. kath. szentszék és még I 
egész sereg intézmény pénzét. A Víctoriánál I 
fekszik az aradi árvaszék jóvoltából az ár I
vák vagyona is.

Baicoiann kijelenti, bog':v a miniszterek 
doskodik, de irá-kedvező intézkedésésről gond______ . ___  

sós garanciát a sikert illetőleg nem ad az álla
mi bank.

Szónoklatok egész serege. Egyik betétei 
az igazgatóság anyagi felelősségét firtatja. Le 
intik. Folytatódik a rábeszélés. Baicoiann 
vezériigazgató unja a dolgot. Kijelenti, hogy 
a Banca Nationala nem hajlandó módosítani 
javaslatát. Ha a betétesek záros határidőn fe
lül nem fogadják el, az állami bank visszalép. 
Baicoiann ezzel el is távozik.

Marcus Mihail szenátor, a nagyhatalmi 
bankvezér távozása után éktelen dühbe jön, 
Mégiscsak disznóság, hogy ezek az udvariat
lan betétesek ilyen makacsok. Rikácsoló han
gon figyelmezteti a gyűlést a könnyen bekö
vetkező csőd szomorú következményeire ét 
kihirdeti az ultimátumot.

Ha a betétesek a hó végéig alá nem 
írják a szanálási nyilatkozatot, 
mindhárom nagybank visszalép és a

Victoriát sorsára hagyják

A keményhangn leckének nagy bálán 
i. A gyűlés résztvevői oszladozni kezdenivan.

ba az akció sikertelenül fejeződik h“
A tárosháza széles lépcsőjén nagy a h 

lougás. A jól értesült végre ismét szóhoz jd 
Mohón folytatja;

A Victoria betétesei közül mintegy WJ 
millió lejt képviselő kontingens irta alá «nyi
latkozatot 150—140 millió lej betéttőke mg 
aláiratlan. Az Ipar és Népbank tulajdonából 
a Banca Románeasca tulajdonába átment B* 
hús palota lakói között nagy az elkeseredés 
Elsején óriási arányú lakbéremelések voltak 
és megkezdődött a lakók nacionalizálása a 
Egyik aradi kisebbségi bank egyik adósának 
egy 700 ezer leies folyószámlát máról holnap
ra felmondott. Erről a lépéséről ugyanakta I 
szívességből értesítette a többi aradi bankot I 
is. Az adós, — mint mi is hírül adtuk,— báli 
Árad egyik legrégibb és legjobb hirü cégjei 
volt, összeomlott. Ez a Reich B. Károly crjl 
bukásának hiteles története. A feiwinioláil 
alatt álló Egyesült Bank ellen tovább folyik I 
a csődbe tara, minden valószínűség serit I 
eredménny el , , i

Ezek az arad: bankélet legújabb hita 
VVTV ▼? v vvv yyyvvvvyvvvvvYvvvYTnni I 

Életbelépett az uj vasúti nisneírdl
BRASSÓ. (A Brassói Lapok tudósítójául 

A vasutigazgatőság rendelkezésére május Ml 
hétfőn éjjel 12 órakor az összes romániai 
utakon életbelépett az nj vasúit menetrend,amo 
sok lényeges újítást tartalmaz. ■
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Súlyos autószerencsétlenség' 
Nagyvárad közelében

A Kolozsvár 425 Jelzésű autó a síkos utón nekiszaladt egy villanypőznának — A ka
tasztrófa a tizen hároméves Ferenczi Zsófi életéi követelte áldozatul

Nagyvárad. (A Brassói Lapok tudó- 
rtójától.) Vasárnap délután a Félixfürdő és 
Nagyvárad közötti országúton súlyos autósze
rencsétlenség történt, amely egy alig tizenhá
rom éves gyermekleány viruló életét követelte 
áldozatul.

\ Kolozsvár 425 jelzésű autó Félixfürdő- 
ól Nagyvárad felé igyekezett. Amint a ké- 
«lh vizsgálat megállapította, a soffőr csak a 

normális sebességgel hajtott. A hosszas esőzés 
miatt felázott országút azonban még igy is ál- 
hndó veszedelemmel fenyegetett. A megren
dítő katasztrófa közvetett előidéző oka is a 
Mázott úttest volt. Az egyik élesebb kanya- 
rodónál ugyanis az autó megcsúszott, s bár

Borges Berlinbe meg^ mert nem tudja 
elejteni a dunaisenfederéció terhét

A kisantant sorsa dől cl Berlinben — Paris és London szerint a dunakonföderáció 
nem hozható léire Németország nélkül 

Stresémann
Berlin. (A Brassói Lapok tudósítójától.) 

Mussolini titokzatos diplomáciája erélyes kéz- 
d belenyúlt az európai politikába, s uj hálál
ni csoportosulások veszedelme kezdett érződni 
a levegőben. A francia idegesség széles hullá
mokat vetett, s ezek a hullámok egyszerre 
friss idegeskedést váltottak ki a közvetlenül 
érdekelt kisantant államokból. Mussolini tö- 
rök-görög-bulgár-lengyel-magyar szövetséget 
készít elő, — állapították meg az európai dip- 
plomáciában, s Franciaország nem becsülte 1c 
ennek a dolognak a jelentőségét, Mussolini ter
ve világos- a kisantant szét robbantására törek
szik. hogy a francia befolyást keleten mégsem 
misitse. A játék csak Franciaországra megy, 
a közvetlenül érdekeltek azonban a kisantant 
államok, amelyek nagyrészt a régi ellenségek 
összefogását látták erős kontúrokban kirajzo
lódni maguk körül. A francia diplomáciának 
gyorsan kellett kitalálnia valami ellenhuzást. 
lg került újból előtérbe Bencs régi és ked
venc ideája: a dunakonföderáció, közös vám
területtel Magyarország, Ausztria és Csehszlo
vákia között.

Ennek érdekében még területi áldozásra 
is kapható volna Bencs.

Bencs Parisba szaladt, s azt mondta ott.

mosf. már igazán halaszthatatlan a 
dunai konföderáció megalakítása.

lég a vcntiégiőK sem oyifóaM a Zsllviflgyében, 
ahol kihirdették a szigorított ostromállapotot

A gyulafehérvári gyűlés visszhangzik az állami bányákban — Tatarescu miniszter 
személyesen vezényli a megtorló intézkedéseket

Déva. (Hunyadmcgyei szerkesztősé
günktől.) Néhány nappal ezelőtt, a gyulafe- 
bérvári gyűlés történelmi vasárnapján Tata- 
rscu miniszter delegátust küldött a zsiivölgyi 
Miami bányászok tízezres csapatjához, akik 
kétnapos gyaloglás után felsorakoztak Al- 
vinc főterén, hogy résztvegyenek az ellenzék 
kongresszusán és bekéshangu izenetet küldött 
nekik:

— A bányászoknak nincsen semmiféle 
nyugtalanságra sem okuk... A gyűlés lezajlása 
után békésen visszatérhetnek otthonaikba és 
zavartalanul felvehetik a munkát.

24 óra sem telt el a miniszteri deklaráció 
óta s a tízezres kolonna századokba osztva 
UmTvvwvvvvwwwvvvvwyvvTVTy ▼

a soffőr az utolsó pillanatban a féket is igény
be vette, a nehéz kocsi mégis nekiszaladt a ka
nyarodénál álló villanyfának. Az autóban ülő 
utasokat az ütközés ereje kidobta a kocsiból. 
A tizenháromeves Ferenczi Zsófia olyan sze
rencsétlenül esett, hogy a gyomrán súlyos sé
rüléseket szenvedett

A szerencsétlen gyermek még a kór
házba szálitás közben meghalt.

Az autó többi utasának: az áldozat édes-
apjának, Ferenczi Józsefnek, valamint leány
testvérének, Teofil Tarnovean dr-nak, nem tör
tént komolyabb sérülése.

— Világtörténelmi dátum lesz Benes és 
találkozása

— -Akkor menjen Bencs Németországba, 
— mondották Parisban. Bencs előbb Londonba 
ment: hátha ott okosabbat mondanak. De Lon
donban is ezt mondták: Németország nélkül 
nem lehet csinálni semmit. Tehát Berlin! — 
utazott vissza Prágába Benes. A háború előtt 
sokáig volt Berlinben, de azóta mindig elke
rülte. Még ha Genfbe, vagy Parisba utazott, 
akkor is mindig a kerülő utat választotta, hogy 
ne kelljen keresztülutaznia Berlinen.

Mindezek elmondására azért volt szük
ség, hogy a Vossischc Zeitung Jegfrisebb hír

adása a maga nagy politikai jelentőségében 
domborodjék ki. «Bencs csütörtökön, Berlin 
be utazik, — írja a Vossischc Zeitung — és 
találkozni fog Strcsemanmal.» Ezt a találko 
zást Bencs londoni és párisi tárgyalásai tet
ték szükségessé amelyeken BcnemAt be kel
lett látnia, hogy a dpo^kenfődorációt, amely 
most sokkal akin Hisabb, mint akármikor volt 
— Németország nélkül létrehozni nem tud
ja. Bencs tehát a magasabb cél érdekében fel
áldozza büszkeségét és ellátogat Berlinbe, 
hogy Stresemann segítségét kérje.

A világpolitika ‘figyelme most Berlin 
felé fordul. 1

Benes és Sírcsemarn bérűin találkozásá
nak napja világtörténelmi dátum lesz.

csendőr! fedezettel marsolt vissza a rideg és 
halódó bányaterület felé. Kedden és szerdán 
hosszú vaggonsorok gördültek be Petrozsény, 
Lupény, Vulkán állomásaira, ahol az elnyűtt, 
éhező munkásokat már csendőrkülönitmé- 
nyek fogadták. A városkák félig kihalt utcá
it őrjáratok keresztezték s a szuronyok csil
logtak a sovány tavaszi napon.

A békés miniszteri rendelet elhangzott a 
pusztában s

a Zsilvölgyéhcn kihirdették a szigorí
tott ostromállapotot.

„Minden esetleges kilengés megakadá- 
lyoztatásáral“ —mondja a rendelet indokolá
sa. Pedig kilengéssel még távolról sem fenye
get a bányászhadsereg hangulata. Purozsény- 
ban és Vulkánban, ahol a munkásoknak csak 
kis része vonult fel Gyulafehérvár felé, a 
munka már zavartalanul és rendes ütemében 
folyik. Ennek ellenére az ostromállapotot a 
legszigorúbban alkalmazzák, s

este 9 óra után minden élet meghal 
a két városban.

* Lepényben pedig, ahonnan 6000 embert rek- 
rutált a gyulafehérvári népgyülés, egyenesen 
a nevetségességig fokozódik ez a végrehajtási 
ridegség: mi sem jellemzőbb, mint hogy

a kávéházak és vendéglők egyáltalá
ban nem nyithatnak ki a a városba
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érkező idegenek magáncsaládokat kér 
nck meg arra, hogy a kivételes hely

zetben vendégül lássák őket.

Az ostromállapot inlézkedésüt Tatarescu mi
niszter személyesen vezeti, aki szombaton ér
kezett a Zsilvölgyébe.

Lepényben a bányák üzeme megállóit <» 
ezer meg ezer mvnkás ke-ült a legnagyobb 
nyomorúság közepette a munkátlanság örvé
nyébe.

Igen érdekes és jellemző vita indult meg 
akörül is, kit terhel a felelősség azért, hogy a 
bányászok résztvettek a gyulafehérvári gyű
lésen. Az úgynevezett ,,sárga“ szervezetek 
azt hangsúlyozzák, hogy a munkásság három 
nemzetipárti ágens felhajtására vállalkozott 
az útra s egyben kijelentik, hogy a bányász- 
népet a pártközi harcok távolról sem érint
hetik.

Ez a beállítás természetesen teljesen ha
mis, hiszen köztudomású, hogy a szociálde
mokrata párt és a polgári ellenzék között 
megegyezés jött létre, a kormány megbukta
tására irányuló harc kérdésében. A bányá
szok felvonulása tehát nem egy ötletszerű iz
gatás eredménye volt, amint az utólagos meg
torlások ódiumát sem lehet egyes emberekre 
hárítani. A Zsilvölgyc tízezres hadoszlopáért 
maga a kormány felelős, mely elkeseredett, 
elszánt, kétségbeesett tömeggé nevelte a zsil
völgyi bányászok ezreit.
▼TVVVVVVWTWVTVTTTVVTTVTWVTTVrV  7

Még szigorúbban fogják kezelni 
az adóbehajtásokat

BUKAREST. (A Brassói Lapok tudósítójá
tól). A pénzügyminisztérium körrendeletben uta
sította az összes pénzügyigazgatóságokat és adó
hivatalokat, hogy azonnal intézkedjenek a kiro
vott adók m'előbbi behajtása iránt, mert az ed
digi nehézkes és lassú behajtást okvetlenül meg 
kell szüntetni. Nem tudjuk, hogy mi a célja a 
kormánynak ez újabb Intézkedésével. Hát eddig 
lassít és nehézkes volt a behajtás. Eddig is adó- 
statárium volt, mi lehet ezután?

INEM bútorkereskedő

NEM bútorgyár
NEM asztalosmester

i hanem

lakásberendező
(Innenarchitektur)

Tervezünk és készülünk 
«a kor szellőmének 

megfelelő stílusok
ban lakás, üzlet, 
bank, szálloda 

sü>. Is^rende- 
zénekel

BU^EAU
RING ELE a-J EDD Y 

Ipar müvész;et| telep 
TA»GU~MU»E$

<M«uro« v AaAch«ljr). M*
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Hirdetések 
kiiHoiulok,

PCLmKAI KAPH-íiP

minden munkanapon az esti órákban, 
vagy közvetlenül a kiadóhivatalhoz

peri
bizonunyo;

ármelyik hirdetési iroda, 
utján is feladhatók.

A ^--gal jelzett hírek díjazás alá esnek.

Felelős szerkesztő: Kocsis Béla.
A Brassói Lapok nyomdavállalatának kiadása.

B efizetési dijak Brassóban : egy hóra 90 lej, ne
gyedévre 240 lej, félévre 460 lej, egy évre 900 
lej. Kézbesítési dij külön fizetendő. Előfizetési 
dijak vidékre: egy hóra 100, negyedévre 270, fél- 
evre 520, egy évre 1000 lej. — Külföldre: negyed
évre 420.—, félévre 820.—, egész évre 1600 lej

Érzle'kes interpelláció 
CL áévai sne^ye^py ülésen 
Hogyan volt régen és hogyan van most?

DÉVA. (A Brassói Lapok hunyadmcgyei 
tudósitójától.) Hunyadmegye megyetanácsa 
néhány nappal ezelőtt ülést tartott, amelyen 
érdekes interpelláció hangzott el. Az interpcl- 
llációt Csulay Lajos, volt alispán, a tanács 
(eglyetlen volt magyar tagja mondotta el. 
Beszéde elején hangoztatta, hogy, nem akar 
politikát csinálni, hanem csak az országnak 
a javára lenni, megmutatva, a mai rendszer 
tűrhetetlen hibáit. Beszédét román nyelven 
mondotta el, mert a ^egyetanács március ötö 
diki ülésén, amikor magyarul kezdett beszél
ni, a prefektus és több hivatal főnöke eltá
vozott a gyülésterémből.

Csulay Lajos interpellációjában, összeha 
sonlitást tett a régi és a jelenlegi közigazga
tási állapotok között A múltban a köztisztvi
selő, ha elérte a nyugdí j határt, fizetése be
szüntetése utáni azonnal megkapta a nyugdi
ját. Ma a nyugdi ajtóknak és özvegyeknek 

révekig kell várniok nyugdijaikra. Közmű
velődési egyesületeket k^ll létesíteni a falvak
ban, hol a nép tanulással és szórakozássá! 
töltheti az idejét

A hidak építését, amelyeket megkezdték’, 
nem folytatják, az elromlott hidakat pedig 
nem javítják.

Régen mindenki olyan nyelvein irta ki 
cégét, amilyen nyelven jól esett. Hátszegen a 
Popovici-cég táblája harminc évvel ezelőtt 
ugyanaz volt, mint ma. A múltban Mindenki 
abba az iskolába íratta bte gyermekét, ame
lyikbe akarta, ma nincs tanszabadság. Ma 
hivatalból állapítják meg az ember nemzeti
ségét. I,

Három konklúziót von, le ezekből: Elő
ször elhibázott dolog, hogy a főbb tisztvise
lők, nrimpretorok nem elmozdíthatatlanok, 
minélfogva intézkedéseiknél saját jól felfogott 
érdekükben kénytelenek a politikai viszonyo 
kát tekintetbe ven/ni. Másodszor elhibázott 
dolog, hogy abszolút centralizmus van. Vé
gül abszurdum' az, hogy a vármegye közigaz
gatása és a (mindenkori kormányok politikája 
nincs széjjel választva.
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Orvosi és- fogászati rendelő 
tanresti

Sír. Bárátiei 23. szám alatt.
Bel- és gyermekgyógyászat:

Dr. Herczeg Imre.
Nőgyógyászt és sebészet:

Dr. Gurovács G.
Nemi- és bőrgyógyászat:

Dr. Klein Oszkár
Fogászat: 2«55

Voíih Gerő és Asderban
urak vezetésével.

Modem felszereléssel, Ultraviolet és Ultravörös, 
elektromos- és D’arsonval (Hochfrequenz) ke 
zelések. Analízisek és Ultramicroskop. Ameri
kai rendszerű tömések és szájmunkák. Mérsékelt 
árak. Nyitva i reggel 8—Ví2»lg és 4-8-ig.

— Ü:ést tart a Magyar Párt intéző- I

I flstra (Opoilo)^ozqó
bizottsága. Az Országos Magyar Párt intéző
bizottsága május hó 23-án délelőtt 10 órakor ] 
Kolozsvárt a párt központi hivatalos helyiségé
ben ü'öst tart. Az intézőbizottság az ügyvezető 
alelnók jelentését, valamint a parlamenti csoport 
beszámolóját fogja tárgyalni. Tekintettel a napi
renden levő nagyjelentőségű kérdésekre kívá
natos, hogy az intézőbizottság tagjai minél na
gyobb számban jelenjenek meg az ülésen.

— Újabb küldöttség járt a nagyvá
radi prefektusnál a letartóztatott munká
sok érdekében. Nagyváradi tudósítónk jelenti: 
Szombaton délelőtt a Kolozsváron letartóztatás
ban levő munkások hozzátartozói újból küldött
ségben jártak Tenpeiean vármegyei prefektus
nál. A küldöttség arra kérte a prefektust, hogy 
befolyásának felhasználásával sürgesse ki az 
igszságtalanul letartóztatott és ártatlanul meg
hurcolt munkások ügyének mielőbbi kivizsgálá
sit. Etek a szerencsétlen foglyok ugyanis már 
hét nap óta vannak éhségsztrájkban, hogy ezzel 

I a kétségbeesett lépéssel kényszerítsék ki a régóta 
húzódó vizsgálat lefolytatását. A prefektus meg
ígérte, hogy minden tekintélyét latbavetve Igyek
szik eleget tenni a küldöttség kérésének.

— Társas össze lövetek A brassói Tu
ristaegyesület május 16-án, szerdán, este 8 óra
kor a Korona vendéglő külön helyiségében tár
sasösszejövetelt rendez, melyen az egyesület 
tagjait és a turisztika más barátait szívesen látja 
az elnökség- Felkéretnek egyúttal mindazok, 
akik a szombati turistaestélyre eladás végett je
gyeket vettek át, szíveskedjenek az eladott je
gyekről a szerdai összejövetelen beszámolni. 
Egyébként a jegyek nagyobb része már elkelt, 
s akik az estélyen részt óhajtanak venni, szíves
kedjenek Idejében jegyről gondoskodni.

— Rejtélyes haláleset a brassói Al-
sófövény-uccában. Ezen a címen lapunk leg
utolsó számában beszámoltunk arról, hogy Sán
dor Katinka brassói nő gyanús körülmények 
között meghalt. Halála előtt az egyik lópiaci 
cukrászdában süteményt fogyasztott s ebből 
arra következtettek, hogy a süteménynek eset
leg mérgezett volta idézte elő a váratlan halált. 
A tragikus gyorsasággal elhunyt nőt e gyanú 
alapján felboncolták, s belső részelt ez idő sze
rint a rendőrség őrzi. Még eddig nem állapítot
ták. meg, hogy volt-e méreg a belsőrészekben. 
A két lópiaci cukrász közül Stoll cukrász annak 
megállapítását kéri, hogy az eset nem nála tör
tént, míg Bartók cukrász kijelentette, hogy a 
kérdéses tortából sokan ettek, de senkisem be
tegedett meg tőle.

— Nem lehet megállapítani a talált 
hulla személyazonosságát. Mint megírtuk, a 
Brassó körüli hegyekben a múlt héten egy osz
lásnak indult női hullát találtak. Szombat dél
után a hatóságok képviselői Donat dr. orvossal 
kiszállottak a helyszínére és megállapították, 
hogy körülbelül egy hónap óta felesek a hulla 
az erdőben és hogy valószínűleg természetes 
halállal halt meg. Személyazonosságát nem lehe
tett megállapítani, mert arcát és testét már tel
jesen felismerhetetlenné tették a madarak. Ru
hája után ítélve valószínűnek tartják, hogy azo
nos a másfélhónappal ezelőtt eltűnt nem-teljesen 
épelméjű szegényházi asszonnyal.

&

A/ÓGES PÜSS,.,
10.000 tudovész eset

csak Bukarestben az 1926 év folyamán
A köhögéstől a tüdövészíg csalt egy lépés van 

A chromoform és a hamuzsir sulfogalocalat fertőtlenítő hatása.
A spanyolnátha és annak kísérői, a nátha és a köhögés, 

még ha könnyű lefolyásúnak fs látszik, valódi infekció követ
kezménye, amely megtámadja az orrüreget éa nyálkahártyákat 
és megzavarja a légzőszervek működését.

Az elhanyagolt köhögés és meghűlés, a tüdő gyenge
ségét okozza és elősegíti a Koch-féle bacillusok, tehát a 
tudóvész terjesztését

hlért ajánlom önnek a leghatározottabban, hogy a rosa- 
szat mindjárt gyökerestől kiirtsa.

Elterjedt orvosi praxisom alatt, betegeimnek, akik köhög
ték, ,ALDA“ szörpöt ajánlottam és rendeltein. Sohasem 
értem el olyan gyors sikert, mint az »ALDA* szörp ada
golásával, amely Const Chtháescu, az ismert bukaresti gyógy- 
szérész-vegyész készítménye: Hatását kitűnő összetételének, a

Kapható gyógyszertárek és drogériádban.
Gr. Trancu-Ia-1 volt munkaügyi miniszter levélt Ctr&iescu gyógyszerészhez. 
Kedves Chiháescu Ur! Bakarest, 1928. V. 21

, u A választási harc közepén állunk! Ha nem szedtem volna még tegnap este az ön .ALDA“ szörpéből, nem tudtam 
volna beszélni azon az öt gyű esen, mivel alaposan megvoltam hülve. Kötelességemnek tartom ezt közölni és önnek baráti készé- 
netamet kiiejezni. — Nagy szolgálatot tett nekem és az ügynek, melynek szolgálatába szegődtem. Az Öné Traacu Ia$L

Ahogy víz oltja az égést, Alda-szőrp egy szüntet köhögést

Ma, hétfőn, kedden, szerdán, csütörtökön 
és pénteken Európa legnagyobb Hímje 

HENRY DUPUT-MAZUEL világhírű regénye

A sakkiátékos
lesz vetítve. A kalandos életű magyar Kempelen 
Farkas és híres sakk autómatájának története 
pereg le előttünk e monumentális filmben, amely
nek cselekménye Lengyelországban és Szent Pé- 

terváron játszódik le.

Repülőbaleset 
a szamosfalvi repülőtelepen

Nyolcszáz métert öl leesett egy repülőgép 
s a pilóta sértetlen maradt

KOLOZSVÁR, (A Brassói Lapok tudósító
jától.) A Kolozsvár melletti szamosfalvi repülő
téren szerencsétlenség történt. Ma reggelre a 
repülőkatasztrófa lefolyásáról a következő infor
mációt adták ki: A Szamosfalván tegnap lefolyt 
repülőünnepségen számos repülőgép szállt fel, 
Délután négy és öt óra között a repü'őosztag 
egyik aviatlkusának felszállása után, mikor már 
nyolcszáz méter magasságra emelkedett a gép, 
a karboratort hirtelen füstfelleg bontotta el. A 
gép a nyolcszáz méternyi magasságban bukdá
csolni kezdett, azután lezuhanva, orrával a 
földbe fúródott s a gép hátulsó része óriási 
csattanással kettétörött.

A gépben ülő pilótatisztnek a vé
letlen szerencse folytán különö

sebb baja nem történt, 
mindössze kisebb, egészen jelentéktelen sérülé
seket szenvedett. A repülőosztály tisztikara me
legen üdvözölte a csodálatos módon megmene
kült repülőtisztet.
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— Templomi hangverseny Marosvá
sárhelyen. Marosvásárhelyről jelentik, hogy az 
ottani református nők szövetsége május húsza
dikán, vasárnap délután fél hatkor templomi 
hangversenyt rendez. A hangverseny műsorán 
Bach, Beethoven és Schumann szerzeményei 
szerepelnek. Előadást Tavaszi Sándor dr. theolo- 
gial igazgató tart.

í Lapkihordó asszony ]
I kerestetik a I 
í Brassói Lapokhoz j

mely Pulmonariát. Off. Thyokolt, Bromofortnot, Aeonltot, Bella 
donát és Biolur de Codein-t tartalmaz.

Az .ALDA“ szörp fölötte energikus és gyors hatása bá
mulatos, A köhögés és a nátha, már 24 órán belül tűnik el.

A legsúlyosabb esetekben, a tűdővész első jelenségei be
álltával, tfldöcsucshurutnál, astmánűl, kínzó sramárköhiWsnél, 
gégefőgyuladásnál és torokgyuladásnál, az »ALDA“ szörp a 
legjobb eredményeket éri el.

Az .ALDA“ szörp, melyet Joggal a tüdő megmentté- 
nek hívnak, megszűnteti és meggyógyítja a köhögést, regene
rálja a megtámadt tüdőseiteket élénkíti a tüdőműködését és ip 
nagyban elősegíti az elgyengített tüdő felgyógyulását

Doctor It



1928. május 16. BRASSÓI LAPOK 9. oldal. 109. szám.

Minden | 
díjfizetőnek w ml

havonként egy tíz-szavas

INGYEN 
APRÓHÍR HETESRE

a „BRASSÓI LAP0K“-bu.
Feltételeket tied az .Jlnriblrdefisek** rovat elején । I

A marosvásárhelyi magyar párt 
intézőbizottsági ütése

Marosvásárhelyről jelentik: A marosme
gyei magyar párt szombaton tartott intézőbi
zottsági ülése az ország különböző részeiről 
megjelent delegátusok nagy száma miatt ki- 
bétt megyei jelentőségéből s kisebbségi éle
tünk egyik legfontcsabb megnyilvánulása lett. 
Úgyszólván a párt minden vidéki tagozata 
képviseltette magát a gyűlésen, amelyen Beth
len György gróf, a párt elnöke személyesen 
résztvett.

A gyűlést György József elnök nyitotta meg 
Utána Bethlen György gróf számolt be a ma
gyarság politikai, gazdasági és kulturális hely
zetéről. Sebestyén Miklós dr. és Paál Árpád 
dr. beszédei után László Dezső Csikmegye, 
Pekri Géza Kisküküllő, Hinleder Fels Ákos 
üdvarhelymegye, Willer József dr. Brassóme- 
gye képviseletében tartottak beszámolókat. 
Ferentzi Zsigmond titkári jelentése után Kris
tóf András kisgazda a mezőgazdák helyzeté
ről beszélt, majd Árkosi Jenő tartott mélyen- 
járó beszédet a magyarság kulturális helyze
téről.
mnwvnvvvvwvwvwvvvvmwvw

— Hol lehet színházi bérletet venni? A 
brassói magyar színház titkársága közli, hogy 
■ június elsején kezdődő brassói színházi 
idényre a szelvénybérletek árusítása az As- 
tra-Apolló színház pénztáránál május tizen- 
batodikán kezdődik meg.

(*) A »Mervar szanatórium orvosi keze
léssel, öt-ihatszori étkezéssel, fürdőkkel stb. 
teljes ellátást és kezelést nyújt napi 300 
(111. o.), 500 (II. o.) és 600 A. o.) lej fix árak 
inellett Gyógyszerek árai külön.

(*) Dr. Bittér a bőr és nemilitetegségek 
szakorvosa rendel Hirscher-ucca 25. az. alatt 
vasárnap kivételével, naponként férfiaknak 
11—1-ig és este 7—8-ig, nőknek 1—2»i(g. Vil 
lány, quarc és diathenniás kezelés.

-k Püspök gyógy fürdőbe ez évben is küld 
100 beteget havonta a bukaresti casa centrala 
pintézősége. Első 100 beteg május 15-én ér
kezik 28 napi kúrára, köztük sok rheumás, 
körzrényes és csuzos beteg. 1927. évi évadban 
a központi főorvosok által 50 százalékos gyó
gyulás a Püspök fürdőben, melynek vize, 
gyógyhatású páratlan levegője pormentes, 
tiszta, erdei levegő.

I Tűzi fecskendő, |
I a vagyon őre.
g Kedvező fizetési feltételekkel szállítja

M. OARRIOL FIVL (Technikai osztály)
BV0URE9TI, STR. CAROL1. 24-30 .SZÁM.

TELEFON: 7O|71. B4p.
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SPORT
A Hungária legyőzte a Ferencvárost 

Külföldi sporteredmények
Hungária—Ferencváros 2:1 (1:1). Ferenc

város széltől támogatva többet támadott a 
kezdés után és a 12. percben megszerezte a 
vezetést Takács révén. Három perccel később 
Hirzer tizenegyesből egyenlít. Újból Ferenc
város fölény következik, de eredmény nél
kül.

Több korner mindkét oldalon, percen- 
kint gólveszélybe kerül mindkét kapu. Hir
zer beadásnak szánt labdáját Amsei váratla
nul beejti. Takács Il.t lerúgják, majd Rázsót

Romániai eredmények
Kolozsvár.

Universitates—Haggibbor 5:1 (4:0). Első- 
Osztályú bajnoki. Biró Sövényi. Az egyetemi 
csapat már a mérkőzés elején elér két gólt 
Frentiu és Marsall révén. A gólok után Klein 
megsérül és kiáll, a Haggibbor tiz emberrel 
küzd. Pár percre rá Neumann kapus is meg
sérül, s miközben kapu előtt élesztik, az Uni- 
versitatea újabb szabálytalan gólt ér eb A ne
gyedik gólt saját hálóba Szilágyi helyezi. A 
második félidőben a játék élénkebbé válik. 
A Haggibbor erős támadásokba kezd, s a mér
kőzés egyenlő ellenfelek küzdelmét mutatja. 
A vigaszgólt Farkas éri el. Az U. utolsó gólját 
tizenegyesből Frentiu rúgja.

Románia—KAC 7:1 (0:1). Bajnoki mérkő
zés. Biró Czinczár. A vezetést a KAC éri el 
Molnár révén. A második félidőben a Romá
nia frontba kerül és Hunyadi II. két. Hu
nyadi I. egy góljával megszerzi a győzelmet.

Nagyvárad.
NSC—Amateur 1:1 (0:0.) Bajnoki mér

kőzés. Biró Bodonyi. Szalonta gólját Kocsis, 
az Amatőrét szabadrúgásból Máté rúgja.

Arad.
Glória—Olympia 4:0 (3:0.) A gólokat Ku- 

bik, Tisza (2) es Barbu II. rúgták.
AMTE—Voinfa 0:0. Nagy meglepetés. Az

Az Olympia és a BMTE győztek 
a brassói bajnoki mérkőzéseken

Olympia pálya.
Olympia—BCFR 9:1 (2:0). A többnapos 

esőtől és havazástól teljesen felázott Olympia 
pályán a hazai csapat könnyen győzött a vas
utasok ellen. A CFR az első félidőben még 
elég jól tartotta magát, egy pár szép táma
dást vezettek Schromm kapuja ellen, azonban 
gólt nem értek el. A második félidőben telje
sen letörtek, s a fürge Olympia csatárok egy
másután rúgták Bereczky kapujába a gólo
kat.

Ivria—IAR 2:0 (1:0). Másodosztályú baj
noki mérkőzés, melyet a brassói zsidó csapat 
nyert meg a repülőgépgyár Csapatával szem
ben.

*
Brasovia pálya.

BMTE—Brasovia 3:0 (1:0). A brassói mun
káscsapat ismét két értékes bajnoki pontot 
szerzett magának a tavaszi fordulóban. A Col
tea után vereséget mért a Brasoviára is, s ez
zel azt a reményt ébreszti, hogy a bajnoki lis
ta második helyére kerül.

A játék erős Brasovia támadásokkal kez
dődött, Ahogy indultak, úgy látszott, hogy a 
győzelmet ők szerzik meg. A munkások az el
ső percek után lassan teljesen magukra talál
nak és izgalmas, élvezetes mezőnyjáték kez
dődik, mely egyenlő ellenfelek küzdelmét mu
tatja. A félidő vége felé csúnya botrány za
varta meg a mérkőzés további szép lefolyá
sát. A BMTE állandó botrányhőse, Lakomcsik, 
akit durva játékáért tavaly is letiltottak, de 
aki még ma is állandóan veszélyezteti ellenfe
leinek testi épségét, csúnyán faultolta Siegel 
hátvédet. Siegel visszaütött, s Lakomcsik to
vább folytatta a verekedést. A biró az ügyet 
Siegel kiállításával intézte el, amire viszont a 
közönség nagy ellentüntetést rendezett, jogo
san követelve Lakomcsik kiállítását.

A munkások, mint mindig, nagy lelkese
déssel, gyorsan, szép passz játékkal küzdöttek. 
Különösen a csatársor produkált szép akció
kat, melyeket Bakó és Szederjessy vezettek.

faultolják kapu előtt. A megítélt tizenegyest 
Turay a kapus kezébe rúgja.

A játék eldurvul, mindkét részen öldök
lő finis, eredmény nélkül.

Budai 35—Bocskay 1:0 (0:0).
Bástya—Nemzeti 3:2 (1:1).
Hl. Kér.—Vasas 4:0 (1:0).
Kispest—Attila 5:1 (1:0).
Sabaria—Hakoah (nemzetközi) 1:1 (0:1).
Bratiszlava—Újpest (Pozsony) 4:5 (1:0),

AMTE nagy fölénye ellenére sem tudott ered
ményt elérni. A Vointa durva játékkal akadá
lyozót meg mindéi akciót. Biró Mánya.

Temesvár.
A régenstanács tiszteletére nagy sportün

nepségeket rendeztek. Ifjúsági és törpe csapa
tok futball játéka vezette be a műsort, majd a 
temesvári csendőrlegénység mutatta be torna
gyakorlatokat. Ezután férfi és női 4x100 mé
teres staféta verseny, kerékpár verseny, haze- 
na mérkőzés folyt. Az ünenpség főattrakciója 
a Temesvár válogatott—Resica válogatott lab
darugó mérkőzés volt, melyet 2x35 perces fél
idő után Temesvár nyert meg 6:1 (2:1) arány
ban Lakatos, Chiroiu (2), Sepi II., Palmer (2) 
és Posszák góljaival. Biró Banciu volt.

Bukarest.
Kinizsi—Unirea-Tricolor 3:8 (1:1). A Ki

nizsi a következő felállításban játszott: Zom- 
bory, Steiner—Hoksáry, Zelenák—Vogl—Stei
ner IL, Tänzer—Tessier—Metzer—Ruszka I.— 
Ruszka II. Az Unirea-Tricolor négy brassói 
Coltea játékossal megerősítve a következő for
mációt állította ki: Fesci, Lingner—Bucsa, 
Szabó—Russen —Cárján, Boros-Abrudán-Fra- 
nyó—Kohler—Péterffy.

Mindkét csapat szép játékot mutatott. A 
küzdelem változatos, élénk volt. A Kinizsi gól
jait Kuszka I. és II. és Wetzer rúgták.

Vajda és Russu a jobbszárnyaf vitték sok tá
madásba. A fedezetsorban Gecse centerhalf 
vált ki, aki útban van arra, hogy Brassó leg
jobb centerhalfja legyen. Ésszerű labdaoszto
gatása, romboló ereje, egyaránt erre a posztra 
teszik hivatottá. A védelemben kívüle Szávai 
hátvéd tűnt ki.

A mérkőzést a munkások határozottan 
megérdemelték. A Brasoviának nem volna sza
bad egy gól után teljesen leállani. Erről a ta
valyi szokásról le kell mondani, ha eredményt 
akarnak elérni.

$ BMTE komb.—Brasovia komb. 7:1 (2:0) 
Előmérkőzés a szövetségi díjért, melyet a 
jobb munkáscsapat nyert meg. Ács biró gyen
gén működött.
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A mai pénzpiac
A lej mára változatlan

Száz le| Zürichben
3.20%

100 lej 0*62 dollár
100 lej 4 shlling 38’/» p.
100 lej 3.53’/s m pengő
100 lej 2.58% márka
ICO lej 20.88% cseh kor.

1 dollár .
1 angol font
1 pengő .
1 márka .
1 cseh kor.
1 o.sehilling

1 svájci frank 31.47% lej

163 lej
7.97 lej 

28'58 lej 
3910 lej

4'84 lej
23 - lej

A világpiacon változatlan.
A belföldi piacon tartott árfolyamok.
Zürich. Devizák. (Zárjelben a tegnapi 

záró árfolyamtól való eltérések.) Nyitási árfo
lyamok svájci frankban: száz német márka 
124,107a (f0 005), egy dollár 518.82%, egy 
angol font 25.32%, száz francia frank 20.42%, 
száz olasz líra 27.34, száz cseh korona 15 37%, 
száz dinár 9.13%, száz lej 3.20%, száz pengő 
90.63%, száz osztrák shilling 73.

TA/TO Í~í 1 H Borvíz az ásvány- 
IVAOtilLl vizek fejedelme.
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Eladó:
35/40 HP gőzgép lépcsősrosléllyal 
és egy kavics osztályozó henger.

C’m 5889 szám alatt a kiadóban.

WS SS6S93S9 oíaSSSSS96X93SSaSS©$93S£6S9 ä®ö$eS®S®

cc A világhírű

Q mindenhol kapható &
WSS 'ÖV 533S£®£ 5® 330®'-?® ^ SESS56S96593SS G® 359 
raKM«^.-..-zr5!ro7mv^

KHá, vidékek fiov^MIss
I 173 U 179 lej
| Egy pár félcipő, valódi bőrtalppal, egy pár 
g cérnaharisnya, egy pár selyem harisnyakötő, 
S egy doboz púder, egy üveg Eau de Co- 
g logne. egy kis üveg partom, egy tubus ajak- 
& ir. kitűnő külföldi gyártmányok ! Szétkül- £
a dés utánvét mellett az egész országban, posta- “ |

kö tség 21 lej. Küldjön sürgős rende ést az
g Oficlul Orienlulul, Bucure$tl, a

III. Str. Lascar Catargiu 16. címre.

Dr. PUTUREANU-féle 
m e § i-g^óg^ször^ 

jóváhagyta a felső egészségügyi tanács Bukarestben. 

A tüdő és légzőszervek megbetegedései ellen 
Fertőtlenítő, gyulladás megszüntető, köptető 
és energikus ellenszere a légzőszervek görcsös 

megbetegedései ellen.

Használható: köhögés, spanyolnátha és bármilyen más 
tudó-, vagy légzőszerv-megbetegedés ellen. Hatásos sze- 
tüdővérzésre való hajlamosság és vérhányás, továbbá görr 

esős, szárazköhögési rohamok stb. ellen.

Kapható gyógyszertárakban és drogériákban 
Érdeklődők forduljanak

P. BESVERHI 
vezérképviselötiöz

2633

Bucuresti, Slradn Stlrbey Voda SOS.
Telefon 380 —28. Kívánatra bármilyen felvilágosítást ad

Az élőpatak! víz 
borral vegyítve a legkitűnőbb 

élvezeti viz.

Könnyen emészthető.
Nem okoz vértolulást, főfájást

2010

■«M<MH»»»»»a
n

SSzkazángép árverés!
Tudomására hozzuk mindazoknak, 
akiket érdekel, hogy szombaton, 
május 19-én 4 órakor dél-
után az Astra (Apolló) udva
rán Hosszu-u. 5, el lesz 

árverezve szabadkéz
ből 1 Wolf tipusu 

25 lóerős gőz- 
lokomotiv. 2400

Árajánlatok írásban az Astra (Apolló) 
gazdasági hivatalához nyújtandók be.

' •. ^e^re^-#«® ^í^s^M^

„Előrelátható volt, hogy a bankok inkább 
a Banca Nationala visszleszámitolásáról 

mondanak le, mint az uzsoráról“
(MM) Silbermann Jenő dr., aki a nagy

váradi kereskedők körében már régóta, s 
nagy következetességgel képviseli azt az ál
láspontot, hogy a mai kamatuzsorán semmi 
más eszköz sem segíthet, csak erélyes uzso- 
ratörvény, s akivel ezeken a hasábokon már 
találkoztunk is, most a következő igen figye
lemreméltó levelet küldte válaszul a Brassói 
l apok egyik cikkére:

„Figyelemmel végigolvastam e hó 9-én 
megjelent cikkét (ebben a cikkben számol
tam be arról, hogy a Banca Nafionala vere
séget szenvedett a nagy bankokkal szemben, 
viszont sikerült azokat a kisbankok ellen in
tézendő közös oham céljaira megnyernie.) Az 
előrelátható volt, hogy a bankok inkább a 
Banca Nationala visszleszámitolási hiteléről 
mondanak le, mint az uzsoráról. Ebből pe
dig az következik, hogy csak drákói szigo- 
ruságu uzsoratörvény segíthetne diadalra a 
kamatláb maximálását. Uj hitelforrás sem 
használ, meri ennek az ára a jelenlegi Ro
mánia számára végeredményben többe kerül
ne, mint amennyit'megér, továbbá a hitelösz- 
szeg alig kerülne az ipar és kereskedelem 
normálforgalmába. Románia ellen effektiv 
fináncháborut vezet a nyugati tőke, amely 
igen fél Keleteurópa indusztrializálódásától, 
hacsak affelett közvetlen ellenőrzést nem gya
korolhat. A Mond-akció szinte nyílt bevallása 
a gyarmatositási szándéknak. A román gazda
sági válság csak egyik epizódja ennek a fi- 
náncháborunak.“

„Az abszolút pénzhiányt sokáig kibírhat
ná Románia, ha a válalatok relatív pénzhiá
nya nem okozná a katasztrofális munkanél
küliséget. A mobil tőke tartózkodását csak in
fláció, vagy a kamatláb igen alacsony értéken 
való maximálása törheti meg, mert ez esetben 
erősen megcsappanna az uzsorajövedelem 
kilátása. Ezért a külföldi hitelt meg kellene 
egy átmeneti periódusnak előznie, amely az 
uzsora eddigi visszaéléseit kikompenzálhat- 
ná."

Ez a levél újra az uzsoratörvény elgon- 
dohsúbíl született meg, de amellett még más 
fontos szempontjai is vannak. Olyan szem
pontok, amelyeket érdemes megvitatni.

Maga az uzsoratörvény kéfdése a levél
ben nem kap uj érveket. Abból, hogy ma a 
kamat magas, nem következik feltétlenül az, 
hogy erőszakkal kell letörni, mert egyálta
lában nem bizonyos sem az, hogy erőszakkal 
le lehet törni, sem az, hogy ahhoz az erő
szakhoz, amely ehhez a művelethez kellene, 
Romániában meg volna az erő is.

Romániában sohasem volt uzsojatörvény, 
legfeljebb most érzik szükségét annak, hogy 
ezzel a gondolattal foglalkozzanak, de én meg 
vagyok győződve arról, hogy ezt is csak azért, 
amiért például csatlakoznak minden ilyen 
egyezményhez, amelynek elfogadása kultur- 
mazt kölcsönöz a kormánynak, tekintet nélkül 
arra, hogy végrehajtja-e az egyezményt,
vagy 
most,

nem. így tárgyalják például 
a védővámok eltörlésének nagy

témáját, Európa egyik legmagasabb védővám
vonalának oltalma alatt és mindenesetre ki- 
vül a nemzetek gazdasági közösségén^ Ha itt 
uzsoratörvényt létesítenek, akkor bizonyos, 
hogy az is csak Rotemkim-törvény lesz; olyan 
törvény, amelyet senkisem vesz komolyan, 
mert csak arravaló, hogy az ügyeseknek le
gyen mit kijátszaniuk. — Annak, aki törvény
alkotást kíván, nem szabad elfelednie, hogy a 
törvény nem annyit ér, amennyit a papíron 
mutat, hanem annyit, amennyinek az életben 
bizonyul. A végrehajtatlan uzsoratörvényből 
még nem lesz olcsó pénze Romániának.

Ez azonban csak az Utolsó szempont. Az 
első az, hogy van-e mit uzsoratör vény védel
me alá helyezni? Van-e tőke és különösen 
van-e forgótőke ebben az országban? Kétség
telen, hogy nincs, de akkor hogy hozunk tör
vényt a szabályozásra? Az a tőke, amit itt lát
szólag rendelkezésre áll, teljesen le van köt
ve, fejlődésre semmi sem jut belőle, s nem 
is juthat. Az uzsoratörvény, amely megakadá- 
Ivozná az uj tőkék alakulását, egyúttal arra 
kényszerítené a romániai gazdasági életet, 
hogy abl.au az állapotban merevedjen meg, 
amelyben ma van.

Silbermann dr azt mondja, hogy a vál
lalatok relatív tőkehiányban szenvednek. Ezt 
nem érthetem másként, mint úgy, hogy ayál-

lalatoknak nincs pénzük a termelés keretei
nek fenntartására s ennek a következménye a 
munkanélküliség. Vájjon uzsoratörvény se
gítene ezen a helyzeten? Az uzsoratörvény 
csak azt szabályozza, ami van. de ha Silber- 
maun dr. szerint abszolút pénzhiány van, ak
kor hogy jutnak pénhez a vállalatok egy 
ilyen negatív értelmű törvény7 alkalmazása 
folytán?

A mobil tőke tartózkodásának legyőzésé
ről uzsoratörvény segítségével nem lehet szó, 
mert éppen a magas kamatok a biztosítékai 
annak, hogy ma minden fillér elhelyezkedést 
keres; — a ládafiában ma senki sem tart ka
matozásra való tőkét. Ha ellenben a drákói 
szigorúsága törvény7 életbelépne, akkor két
ségtelen, hogy a mobil tőkének igen tekinté
lyes része azonnal visszavonulna a maga rej
tek ei be és nem vállalná azt a kockázatot, a 
melynek a kihitclezése során ki van téve.

Mindezt azonban csak az uzsora-törvény 
ellen hozom fel, de nem olyan érvelés ez, a 
mely azt akarná bizonyítani, hogy a mai ma
gas kamatszínvonal fenn is tartható. Sokszor 
megírtam, hogy a gyilkos kamatok felőrölték 
az országot, elpusztítottak mindent, ami mo
bil tőke szerepére volt hivatva és megírtam 
egészen nyersen, hogy ebben a szörnyű hely
zetben a bankok erkölcsi felelőssége kétség
telen. Ma is ugyanezt kell megállapitanom: 
a bankok erkölcsi tőkéje a háború alatt ször
nyű veszteségeket szenvedett és ezeknek a 
veszteségeknek a következményeit éli ma az 
ország a bankokkal együtt. Azonban a törvény 
nyel még senkit sem lehetett erkölcsössé ten
ni, s ezért az orvoslást nem a drákói rendel
kezésekben keresem, hanem azokban a lehe
tőségekben, amelyek a tőke for
rásait nyitnák meg az ország számára. S 
nem hiszem, hogy a mai helyzetben a helye» 
megoldás a bankoknak 'az uzsorától való el
tiltása lenne, hanem az, hogy olyan helyzetet 
teremtsenek számukra, amely megengedi, 
és érdemessé is teszi nekik, hogy tisztessége» 
alapokon dolgozzanak.

Nem romboló, hanem építő gazdaságpo
litikára van az országnak szüksége. Síiben 
mann dr. tagadja enenk a lehetőségét és ezen 
a ponton rendkívül érdekes szempontot vet 
fel, olyat amellyel külön kell foglalkoznunk.

— Lengyelország leszállítja vámtarifáié- 
ít. Néhány nappal ezelőtt irtuk meg, hogy 

' 'almi rena-
feleit. Néhány nappal ezelőtt irtuk meg, hogy 
Középeurópa legmagasabb vámvédelmi rend
szere Lengyelországban áll fenn, amelynek 
vámtételei még a román vámoknál is maga
sabbak. Most azt a jelentést kapjuk Varsó
ból, hogy a lengyel kormány ennek a vám
védelemnek mérséklését határozta el. Az uj 
lengyel tarifa megszerkesztésénél tekintettel 
lesznek arra, hogy Lengyelország Európában 
van és a többi európai államok közösségébe 
kell beleilleszkednie. Ha a reformot végre-
hajtják, akkor Románia marad az egyetlen
egy állam, amely az európai államok gazda
sági közösségéből önmagát kiszakítja.

— Románia képviselteti magát a vómti- 
lalmak megszüntetésén dolgozó bizottságban. 
Bukaresti jelentés szerint arra a tanácskozás, 
ra, amelyet a vámtilalmak rendszerének ha
tályon kívül való helyezése érdekében tar
tanak julius 3-án Genfben, Románia három 
kiküldöttel képviselteti magát. Fontos ugyan
is, hogy Románia kiküldöttei minden lehető 
nemzetközi tárgyaláson részt vegyenek s mel
lékes, hogy idehaza milyen hatása van ezek
nek a tárgyalásoknak. A pénzügyminiszter 
éltben az ügyben tegnap tanácskozást tartott 
a román gazdasági szakemberekkel.

Egerek és 
Pókanyók

* ö m eges 
kiirtására vegyen

MMiH#M
Olcsó és az eredmény biztos. Minden egyes adagért jótSJIi 
vállalunk. Hol a hatás elmarad a pénzt visszafizetjük Emberre 
k háziállatra veszélytelen, hatóanyaga csak az egeret és pat 
ányt öli meg. Kapható minden gyógyszertárban és drogériáim
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Irta: Sz. Sólymos Bea (6)
V. FEJEZET.

A bácsvárosi kaszinóban szenvedélyesen 
rokkoztak az urak. Itt azután minden ese- 
ínyt megtárgyaltak, megforgattak jobbra- 
ilra.s mikor már nem volt kiről, s miről be- 
ílni, más változatban újra élőiről kezdték, 
»tikáros éppen két kezét összerakva göm- 

iyii gyomra felett a tarka mokett angol fö
lben édesdeden elszunnyadt. Itt szokta dél- 
íni álmát aludni Kulics földbirtokossal 
Jetemben, kivel szóbőségben és a hortyo- 
is hangosságában egyforma versenytársak 
illák. Azonban Szolnoki járásbiró lefőzte 
ind a kettőt. A kártyalapok vagdosása nem 
irarta fel őket, sőt a szinte ütemessé váló 
ij jól esett nekik, s akkor ébredtek fel, ha a 
(megszűnt. Kulics vastag orrát a légy sem 
gáttá, hanem mikor az ablak alatt egy vé- 
»y rikkancshang kiabálta: ,.Buda-pesti 
i«-nj-ság“ — Kis-nj-sááág, — Uj-sááág, er- 
! felriadtak.

Tehát megjöttek a pesti lapok — s a pati- 
1! pecsétgyürüs ujját a poharához csörrent- 
! kiabálta:
- Hé pikoló, hé pikoló, egy friss lapot, 

Kg egy feketét. Letörölte zsebkendőjével szá- 
iitl mézét, mely az édes alvás közben ka- 
itjára csurrant. Azután hosszas nyújtózkodás 
őzben mind a hárman beálltak a tarokkpar-

Ép a ’’fürészgyári igazgató vitte a szót.
- Na— hát persze, hogy közelről láttam, 

lég bájos mosolyt is juttatott nekem a szép 
íny. Eddig az anyja is tetszett, de mióta a Iá
ját láttam, az anyját csak egy vén satrafá
ik lehet mellette említeni.

-Ugyan Józsi, ne hencegj, neked csak a 
ipedtsarkuak tetszenek, ez a leány pedig her- 
tpó, a te dézsatündéreid mellett. Különben, 
u se nézett, fogadjunk, hogy azs sem tudod, 
ogy milyen szeme van, — irigykedett, társát 
aárolva az anyakönyvvezető. Erre persze 
Italános jókedv kerekedett és az általános 
imák uj energiát ébresztettek a kaszinozó 
írfiak között. Kiváltkép. hogy nőről volt szó, 
i pedig „uj nőről“.

Szolnoki vette át a szót, ő mindent hama- 
áhb és jobban tudott, mint bárki más Bács- 
’írosban. Néki voltak a legjobb „értesülései“, 
írt is fölényesen legyintett.
- No. arra ugyan hiába is lestek. A szil

ig kis doktor már évek óta csapja neki a 
idd és Pesten már el is jegyeseitek.

Általános elképedés lett erre. Némelyik 
«Italozott, mások meg siettek bebizonyítani, 
^y persze-persze, hiszen mindig együtt van- 

- A korzón is nagyon bizalmasan sétáltak 
igyiitt — lehetett látni — bökött közbe a kár- 
hiról fel sem tekintve a hitoktató.

Az igazgató most Szolnoki füléhez hajol, 
tilaini igen csiklandósat súghatott, mert csak 
így rázkódnak a nevetéstől. Persze, erre a ko- 
»ly családapák és a mogorva hivatalos mél- 
Wt viselő urak leteszik a tarokk kártyát,
»fakad a játszma. Nagyon szeretnék a „tit- 
iof hallani. Faggatják a nevetéstől még
ií; fuldokló járásbirót.

Végül kezét a szájúhoz téve suttogó 
pn mondja a többinek is.

Asszonyok, kiknek a nyelvét halála

min-

han-

után
Viliin kíván ják elégetni, vájjon nem érdekes 
Hny-e az ilyen férficsoport? Nem állam- 
wek, nem politikai, nem városi adóügy, nem 
pAijhistória dülleszti ki igy a társaság sze
lét, hogy lihegő, félig nyitott ajakkal kapják 
Elbeszélő szájából a pletykát. Kopasz fejek, 
íijas nyakak, ádámcsutkás gégék hajolnak a 
hajló felé. 8 a téma, a titok az, hogy: Bándy 
Wma és a bácsalmási doktor egy töltés olda
la uőzsekazal mögött felöltötték festőköpe- 
nbt és egymás mellé ültek pingálni, pacs- 
Wflni. Vájjon mire is jó az?

Kulics két füle mögé még hallósátort is 
Óilt két tenyerével és mikor már a feliedé
rt pikantérián ő is jól kizötyögte magát, 
ffllbe jutott, hogy hát neki éppen festő kel
be, A rosszallónál rosszabb és a durvánál 
ímább viccek kezdenek fűteni a kaszinóban, 
Bégén már ablakot kell nyitni.

j f)e Kulics földbirtokos fejében csak egy- 
»ifretőnő jár. Szép — csinos. — Pestről jött. 

I Neki periig éppen a? épülő uj kastélya
ik; tatok, meg szincs ablaküvegek kcllené-

Bútorban Fischer neve márka
Felit butorsiüksígletít bas» 
hiní civeta tekintse mer Rscher Albert 

butoráraházát
C1»L Calca Kegele Ferdinand No. 61«—^xaaaateiä^^

MIMIM

I
 BÖK. IS neve márka

Újonnan készít és szakszerűen javít garancia mellett a lég- I 
rövidebb idő alatt, speciálisán berendezett hütöüzemében I

Brassó, Hosszú-u. 14 sz. |
"ma címre ügyelni! 2857

KISS, lemezlyukssztcgyár, Arad
KÉPVISELŐ:

RÜDOLF SCHENK
ARAD

Te—r. SCHRnUBENHOF 
TELEFON: 98.

____________________ M28

[ Bukaresti cementgyár
azonnali belépésre keres mestert,

elsőrendű munkaerőt beton-mozaik lemezek, be
toncsövek stb készítéséhez Német vagy román 

: nyelvű ajánlatok ,B 531. Dauerposten" jeligére 
| Rí dőlt Mosse S. A. Bucure?ti. Calea Victoriei 31.

címre küldendők. e560

„VICTORIA”
autóhiitő készítő műhely Brassóban
Kato^akórház-u. 4.

ROMANIA 
Prefectura Judetului Brasov 

Serviciul Admlnlstrativ 
4702-1928

Hirdetmény
Ezennel pályázatót hirdetünk Burául-Ardelean-' 

Intorsura Buzáului községben, (Brasov megye) újból 
felállított főszolgabírói hivatalnál üresedésben levő 
ideiglenes dijnoknői (gépirőnöi) állás betöltésére.

A közalkalmazottak szabályzatáról szóló tör
vény 7 § ában előirt okmányokkal felszerelt kérvé 
nyék a fenti prefekturánál legkésőbb 1928 junius 
15-iki, d. e. 10 óráig benyújtandók.

Brassó, >928. május 7,
6551 A prefekt h.: L. Servaiius s. k

Prlmária Municipluluc Brafov.
Nr. 8729—1928,

Pályázati hirdetmény
Az inventarizálással megbízott városi közegnek 

üresedésbe jött állásának betöltése végett újra ki 
lesz hirdetve a pályázat.

A pályázati feltételek elő vannak Írva a köz- 
tisztviselő szabályrendeletéről szóló törvény végre
hajtási utasításában.

A járandóságok a- budgetben meg vannak ál
lapítva.

A pályázók tartoznak az okmánybélyeggel el
látott es a szükséges okmányokkal felszerelt Kérésü
két f, évi május hó 28 áig a polgármesteri hivatai-
hoz beadni.

Brasov, la 7 Maia 1928.
Primär:

Dr. C. Moga m. p. 6555
Secretar general:

Hertel m. p.

fi HERZ-féle 
kölcsönkönyvtár 
legújabb könyvujdonság 

beszerzései: 
Galsworthy: Forsyt Sarja 
Hutchinson : Asszony aki nénzt keres 
Mauriac: A méregkeverö 
Mauroiss Disraeli élete 
Ostenso: Szállnak a vadludak 
Pékár Gyula : Az ezüst homloku vándor 
Rosny J. H.: Fekete ország 
Thurston : Charmeuse
Wolff.- A játékos

Előfizetési dl* bevonta Lei 80'- 

B Brassói Lapok ew- 

fizetőmet 50‘io engedmény 
81’4

B

Gyümölcsfáidat 
ősszel tiltessíinR I III
Éghajlatunk alatt teljesen bevált betegségmeates 
gyümölcs- és szőlőoltványokaf, rózsákat stb, jutá
nyosán Töthf alusl és Tsal oltványtelepéröl Trg
Q3 Mures—Marosvásárhely, vásárolhatunk ^^ ।

Szállítás kebele awealw 1. 2738 ;
Kérjünk árjegyzékek^e11 j

^.^------------------- ..■_--................ .....:.^—^J^-I_^„>=^fl]

Gyógyulási téren forradalmait idéz elő

UPPA.FURE»

szénsavas, vasas ásványforrásai, különö
sen: szívbajoknál, érelmeszesedés ideg
betegrendszer, vérszegényeknél, női szer- ^ 
vi bajok rendetlen vérzés, méhgyutla- “ 
dás, stb. — Legideálisabb gyógy és 
nyaralóhely, Kérjen díjtalan prospektust,

LIPPAFÜRDŐ IGAZGATÓSÁGA, LIPOVA. I

AUTOMOBILOK I

2498

uj és használt, bármilyen védjegyű 
állandó nagy választékban.

Vétel ■ Eladás - Csere
A közismert amerikai 6 hengeres, 4 
kerékfékes, 2000 kgr. teherbírású 

„REO“ 
teherautók vezérképviselöje. 1 

„GIRONI“ autógarázs, Bucurejti 
Sir. Grigore Alcxandrescm 59.

1

NYÁRI
EGYETEM

í DEBRECENBEN

Julius 1—31-ig
Részt vehet korra, nemre, előkép

zettségre való tekintet nélkül 
mindenki.

Aktuális és általános tudományos | 
problémák előadása és megvitatása. | 

Nyelvleckék. Sport.

Külföldiek, ha junius 1-ig jelent- 8 
keznek, fandijat nem fizetnek. í

Teljes ellátás és lakás 120—140 | 
pengő. ■

Vizűm és vasúti kedvezmény. | 

Idegenek részére külön idegen | 
nyelvű előadások.

Felvilágosítást nyújt, prospektust | 
küld a Titkárság; DEBRECEN, I 

Arany János-u. 1, I.
85 ’ a

EBI £3



x' 1?. oldal. 16?. szám. x
Er-wm^s^^

BRASSÓI LAPOK 15Ä május fi

AFRO HIRDETÉSEK
t« szó ára 6 isi. ■ Vastagabb betű«»! 12 Isi. - Pilist kérésük.

relí 35% snsetaány. - Lesklsebb aoróhlrdatés ára 69 lei
Ugyanazon szövegű apróhirdetés többszöri feladása 
esetírt minden három fizetett megjelenés után agy 
wi-en-nwelenést adunk. Hirdetési dijak elSre 
íizetsm/Sk. — Csak válassbéiyeggel felsze- 

reit kéröeEGskBdésekre válaszolunk.
Minden előfizetőnek, aki az előfizetési díjjal nincsen 
hátralékban, mindaddig, amíg előfizetése tart, havon
ként egy tiz-szavas apróhirdetést teljesen 
ingyen kéziünk a Brassói Lapokban. Akt valamely 
hónapban az ingyen hirdetésre szoló jogát nem veszi 
igénybe, az a következő hónapokban az elmúlt hóna- 
pokra visszamenőleg ezt a fogát már elvesztette. 
Ezzel szemben azonban joga van minden előfizetőnek 
későbbi, ezután következő hónapokra szóló jogát 
előre igénybevenni, még pedig annyi hónapra, ahány 
hónapra az előfizetési dijat ténylegesen előre befizető

Két ügyes szolid lányt I 
keres Nádpatak fürdőke- j 
ze'ősége 40 szoba rend- | 
bentartására 1000 lej fi- | 
zetés. külön százalék. — [ 
Azonkívül keres egy jár- • 
tas, szerényigényü gé
pészt. Weber Márton für. 
dőbérlő. Fogaras. 6513

Nádpatak jód és sós
fürdő egész újonnan be
rendezve. napi penzió 
szoba, villanyvilágítás, 

három étkezés étlap sze
rint 140 lej. 6512

Vétel — eladás 720-as cséplő, motorral, 
jókarban eladó Tíschler- 
nél Bachnea, jud. Tár-

Perfekt kertészt, sza
kácsnőt. szobaleányt ke
resek. Ajánlatok Ursova, 
Dr. Székelyhez. E 1044

állást keres

Suche deutsche Bonne 
zu dreiiahrigem Mädchen. 
Klein Textilház. Satumare

Vegyes

1 000,000 lej vagy an
nak fele garanciával társ 
kerestetik egy brassói jól 
bevezetett üzlethez bőví
tés végett. .Aranybánya“ 
6509. jeligére a kiadóba.

6509

«mit™ 
is mindenféle mírömf.stmltl 

készít, javításokat villát

GASPAR UM
Str Horia 1 (V. Szechcryl-n.il 

javítás védett beküldött 
műszereket állatni hi

telesítéssel ellátva 
rövid Idő alatt 
visszaküldöm

Tel*» tor»: 315 s*.

8z>vógázmotorok tatü- 
zeiésse), nyersolai, ben
zinmotorok, cséplögarni- 
turák, cseplőszekrények 
Fordson tractorok. mal
mok. kombinált gabona- 
tisztítók, legújabb sikszi- 
tákat minden nagyságban, 
nagyon kedvező feltéte
lekkel szállít Friedrich 
Testvérek Temesvár. 2934

nava Mica. E 1016

Egy használt de kifo
gástalan állapotban levő 
tehér Ford-autó olcsó ár
ban eladó. Érdeklődni 

Németh Vencelnél. Tus-
nádon. E 1046

Vas ezukrász-kemeneze, 
szekrény márvány lappal, 
kézi szekér eladó. Frank 
Fekete-utca 12 sz. E 978

Kanadában a tulajdo
nosa! Finom. 3 HP loko- 
mobi! üzemképes, nagyon 
olcsón eladó, kedvező tör
lesztéssel. Ferency Bálint 
comuna Tusnádu'-Nou, 
jud. Ciuc. E 1011

Állást keres május 
15 - 30-ig egy 30 éves jó
zan életű magyar, román 
és német nyelvet bíró 
családos ember, ki a ke
reskedelemhez, cséplő és 
malomgépek szereléséhez, 
autó kezeléséhez ért, szűk, 
ség esetén saját autójával 
is belépne Bármelyik ál
láslehetőségnek garanci
át nyújt. Megkereséseket 
„komoly szakember jel
ige alatt Könyvnyomda 
r.-t. Odorheiu, továbbit.

Teherautókkal áru - 
szállításokat vidékre bár
hova elvállal „Sperantá“ 
Brassó, Szt János-u. 20' 
. _________ 15*2

Házasság céljából 50— 
60 éves ur ismeretségét 
keresi urinő hozomány- 
nyál „Ősszel* jeligére a 
kiadóba. E 1050

Jégszekrények és söraparátok 
legolcsóbban minden nagyságban viszonteladók
nak is Kertésznél Tg.?Mure*P.ap Kálvin No. 3. 
Telefonszám 3—14. — Árjegyzék bermentve. — 2889

Vas, fém. szén, vagy 
más kőbányánál állast 
keres bányaiskolát vég
zett Üzemvezető. Levele
ket „gyakorlott bányász* 
jelige alatt a kiadóban.

E 1017

Szilváról 
tuica 

legjobb minőségben és 
legolcsóbban kapható 

FI. ÓRA.
Rum és UWrgyár R. T.- 

nál, ARADON.
Távirat: 

FLÓRA Fabrica tichtrurl 
TELEFON: 5-21 6541

Kellemetlen hajszálak kiirtása

I
 ráncok, szeplők, pattanások, radikális ars 

hámlasztás, másságé, összes szépséghibik 
szakszerű kezelése. — Olcsó bérlet.

^ „Stella“ kozmetikai Intézet, Kapui-U

S. BERGER
TArgu-Murey, Str.

Szállít mindenféle 
Vállnljn hlbä« IU 

favKAsát 0» ti 
foncsoro- 

zá*At.

No. 32

illádé, bérbeadó sür
gősen 40 lóerős vizifü 
rész, 1 járatú malom, 
gyapjufüsü ők, lakóház 

nagy kerttel, kedvező fel
tételek. Erdélyi Istvánnál, 
Tárlungeni. E 1042

Dácia szálloda és ven
déglő berendezéssel, föld- 
gáz fűtés és világítással 
örökáron eladó. Dicső- 
szentmártonban. E1048

Intelligens urinö, tiszt 
helyettes özvegye, uriház- 
nal házvezetőnői állást 
keres. Megkereséseket 

„Háziasszony* jeligén a 
kiadó továbbit. E 1049

Fot-5 Gyula gabo- 
nskvxeskedő irodáját

Korház-ucca 55 szám alá 
(telefonszám 341) áthe-
lyczte. 6556

Nagyobb erdélyi cukorka és 
csokoládé gyár , 

keres június 1 i belépésre présosztály önállón- 
zetésére foureés-ek és rokszok készítésében pétiéit 

ÜZEMVEZETŐT
Csakis komoly ajánlatokat, az eddigi miikötó 
és fizetési igény megjelölésével MEGBÍZHATÓ' 

jeligére e lap kiadóhivataléba kérünk d

Lakás
0^1 /^¥701 TO Vasöntöde és Gép- 
Ili VZ O U O gyár Rt. 0 r a d e a

POLOSKa- 
8310 SZER 
Biztos hatású. Üvegje 
25 lej és posta. Kapha
tó Demeter gyéjyuerté- 
riban tiuj, Cai. Mojllor 2.

Kerestetik enyvgyártás- 
hoz szükséges vacutn 
használt, jó állapotban 
levő. Ajánlatokat 6125 sz. 
alatt kiadó továbbit. 6525

Üzletnelyiseg esetleg iro
dának Hosszú-ucca 52 
azonnalra kiadó. Érte
kezni ugyanott. E 1019

o
'M

to

Eladó antik szobabe
rendezés Sft,-Gheorghe, 
Str. Alexandrescu 3. 6552

Vulkanizáló (gumija- 
vitó) berendezés eladó, 
üzemben megtekinthető. 
Autóvulcan, Turda. 6563

Erdély 
központúban 
vasúti fővonal mentén 
egy 7.000,000 lejnél 
több értéket képviselő 

príma termő 
mintagazdaság 
családi okok miatt 
5.00(3.000 lejért 
sürgésen eladó, 
bekötéskor cca 2 miliő fi
zetendő. A többi előnyős 
kié. /.közlésében segít és ya- 
laszbéiyeg ellenében felvila- 

gosjtast nyújt:

fcöíl ©vuila
kizárólagos megbízott

Turda.
■«

Az 520 holdas birtok, mely 
távolabbi megyében van 

E mint a íenl irt, már eladatott

höfl. 3472

Gyönyörü Simmenthali 
bika tenyésztésre minő
sítve. 22 hónapos, Apá
cán, Csere Györgynél el-
adó. 6350

Állást nyerhet

Kezelő, tanú t lakatos, 
12 HP. Dieselmztorhoz 
kerestetik, aki villanyvi
lágításhoz is ért. Munka
idő reggel 8 tói este 11 
óráig. Fizetés 5C03 lej, 
lakás, fűtés és világítás. 
Ajánlatok Fabrica de Ci- 
rámidá „Schmidts*. Co- 
lentina, Bucurefti címre
kéretnek. b5tü

ügynökök magas ti- 
zetéssei telvetetnek Braun 
Arad, Calea Banatului 3.

6558

Középkorú intelligen
sebb házvezetőnő keres
tetik idősebb magános úr
hoz. Olyanok ajánlkoz
zanak igényeik megjeiö 
lésével, kik cseled segít
ségével főznek, nem nagy 
fizetést, hanem nyugodt 
otthont óhajtanak. Köves- 
dy Zsigmond Crasna, md.
Salai. 6564

2 és 5 éves gyermekek
hez Brassóba leány vagy 
asszony kerestetik, aki a 
háztartásban is segítene. 
Cím 05)3 szám alatt a
kiadóban. 6553

Cséplőgép, kocsitakaró,ís vízmentes 

ponyvák, gabonazsík, tömlG gyári fenkti 

Spitzer Izraelnél Oradea (Nagyvárad1 
Mindennemű kárpitos kellékekben 

nagy raktári 2359

Keresek belvárosnoz kö
zel fekvő két vagy három 
szobás modern lakást au
gusztus-október közötti 
beköltözésre. Ajánlatokat 
„Évibér előre’ jeligére ké
rek kiadóhivatalba E1010

feltétlenül tiszta búto
rozott szobát keres hír
lapíró. Cím M. !. Brassói 
Lapok szerkesztősége

Modern ncgyszobásla
kás kiadó. Cím Kereszt-
ucca 1 b. 6557
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Motorlocomobilok, stabílmotorok. motor-
fűrészek 4—18 lóerőig állandóan raktáron.

'fariaiéioikQSrészelc azonnal kaphatók.
M^^^

INGYEN 
előhívjuk minden felvételét, 
ha nálunk egy lényképező gépet vásárol 

HERMANN FOTO ÉS SPORTÁRUHÁZ 
Rőissatér 1®.

W. D. „HANOMAGU

28-32 lóerős traktor benzin, petroleum és nyersolajüzemre 
Bosch magnesgyujtás-’, beépített regulátorral és szij-
tárcsával. — Eredeti

Árjegyzék 
ingyen és 
bérmentve J

M.A.V. ^ölyö^osopo^yas 
cséplőgéppel I£herefejtö készülékek hosszúié- 
Jdratu fizetési feltételek mellett kaphatók azonnali szállításra 

JNDÜSTRIIT Kereskedelmi- és ipari U 
TIMISOARA IV., Str. I. C. Brallanu 3. (Url-utca) 

Táviratok: Industria. Telefon 9-14- g

Own warn h Prefechnra JwhfttM


